«Покормите птиц».

В России вот уже 10 лет проводится общероссийская культурно-экологическая акция «Покормите птиц». Эта акция приурочена ко  Дню зимующих птиц России, который  отмечается под эгидой Союза охраны птиц России. 
Зима для пернатых – самая тяжелая пора. В это время им часто бывает трудно добывать корм, особенно, когда оттепели чередуются с морозами и все покрывается ледяной коркой. Птицы, особенно молодые, не успевают за короткий зимний день найти достаточно корма и ослабевшие гибнут от голода. Люди могут и должны  помочь зимующим птицам! К тому же. Покормить птиц - несложный и приятный способ проявить человечность и стать добрее. Нельзя забывать об огромной работе, которую выполняют пернатые:

· одна кормушка может спасти от смерти  до 50 синиц за зиму;

· одна синица спасает от вредителей до 10 деревьев за сезон;
· одно небольшое дерево обеспечивает кислородом 3 человека.

Мы, учащиеся МКОУ СОШ № 1 стали активными  участниками  данной акции, понимая, что  охрана  природы – это наша   забота, забота  молодого поколения. И от нас,  сейчас многое зависит: будут ли через 10-20-100 лет на нашей планете леса, сады и реки. Будут ли птицы подниматься высоко ввысь, чтобы спеть свои весёлые, звонкие песни. 

В рамках акции «Покормите птиц»  учащимися младшего и среднего звена нашей  школы проделана огромная работа:
· силами родителей, родственников изготовлены  и развешены кормушки   в школьном дворе;

· изготовлены пятиклассниками  картонные фигурки с приклеенными  зернами злаков мучным клейстером;  
· организована систематическая подкормка птиц;

· проведены тематические беседы среди учащихся младшего звена  школы и расклеены листовки по городу для  увеличения   создания  мест подкормки птиц;
· создается «копилка» литературного материала ;

· проведен социологический опрос  среди жителей  нашего города, который показал, что наши земляки активно,  подкармливают птиц используя различные средства и корма. Из 124 опрошенных  - 92% подкармливают птиц регулярно, из них  38% -  заготавливают корм осенью, с удовольствием наблюдают за птицами на кормушках  -66%.
Уважаемые жители города Калача  и района  приглашаем вас,   присоединиться   к  экологической  акции  «Покормите птиц!». Помните: из десяти мелких птиц в суровые зимы остаются только две.
Спасенье птицы ждут от нас. 
Кормите их! Согрейте! 
Повесьте домик на суку! 
Рассыпьте крошки на снегу, 
А то и манной кашки… 
И оживут бедняжки!

По небу весело скользя, 
Взлетят пернатые друзья 
И пропоют, чирикая: 
"Спасибо вам великое!".

Просим вас – не оставайтесь равнодушными!

Пятиклассники МКОУ СОШ №1.

