Кавеньяк.

Родился в семье  видного деятеля эпохи Великой Французской революции  Получив образование в политехнической школе и поступил на службу военным инженером. Отправлен в Алжир, где скоро выдвинулся как военными, так и административными способностями. 
Временное правительство назначило его генералом и алжирским губернатором, а через несколько дней ему был предложен портфель военного министра. Кавеньяк соглашался при условии, что в Париж будут возвращены регулярные войска, выведенные из столицы после революции. Временное правительство не согласилось, и Кавеньяк остался в Алжире.

Был избран членом учредительного собрания. Ему снова было предложено военное министерство; он принял его, а исполнительная комиссия, заменившая временное правительство, предоставила ему организовать в Париже армию. В несколько недель Кавеньяк сосредоточил в столице около 30 000 регулярных войск и упорядочил организацию национальной гвардии. Когда 23 июня началось восстание на улицах Парижа, Кавеньяку было вверено главное командование всеми военными силами. На следующий день против восставших двинуты были три колонны войск. В этот же день исполнительная комиссия сложила свои полномочия, и собрание единогласно вверило Кавеньяку диктаторские полномочия. 26 июня восстание, после сильного кровопролития, было подавлено.

Победители начали было самовольную расправу с пленными, число которых доходило до 15 000. Кавеньяк тотчас же принял меры к предотвращению всякого насилия. 29 июня Кавеньяк сложил свои диктаторские полномочия, после чего собрание единодушно проголосовало за признательность генералу и назначило его главой исполнительной власти. В течение нескольких месяцев продолжал стоять во главе правления, снискав себе доверие со стороны средних классов населения; в низших же классах не получил поддержки из-за подавления июньского восстания. На почве этого недовольства агентам бонапартистов удалось подготовить успех кандидатуры наполеоновского племянника Шарля-Луи Наполеона в президенты республики. На выборах 10 декабря за Кавеньяка было подано почти 1,5  миллиона голосов; будущий Наполеон III получил втрое больше и стал президентом республики. Кавеньяк был арестован и посажен в тюрьму. Когда диктатура Наполеона утвердилась был выпущен на свободу.

На общих выборах 1857 года Кавеньяк был избран депутатом от Парижа, но отказался дать присягу. Вскоре после этого он внезапно скончался. Вдова перевезла тело в Париж для погребения на Монмартрском кладбище, рядом с его братом. В похоронах участвовала многочисленная толпа народа; правительство не разрешило произнесение речей на могиле.

