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Введение

На уроках экологии мы изучали взаимоотношения различных животных и в том числе «хищник-жертва». У меня дома живут кошка и попугай. По отношению к изучаемым взаимоотношениям: кошка – это «хищник», попугай – это «жертва». Меня заинтересовали вопросы: могут ли они существовать вместе, не станет ли мой попугай жертвой кошки и как себя вести с ними? Я думаю, данная тема интересна и для других людей, которые содержат дома таких разных животных. Итак, я поставила перед собой проблему, доказать кто же они: друзья или враги?


Цель работы: изучение возможности существования в домашних условиях хищника (кошка) и жертвы (попугай).


Задачи работы:

1.Изучить литературу по темам:

- взаимоотношение организмов «хищник – жертва»;

- жизнь кошки: поведение и повадки;

-  попугаи, их характерные особенности поведения.
2.Наблюдать в домашних условиях за своими питомцами: кошкой и попугаем.

3.Составить рекомендации по содержанию в домашних условиях попугая и кошки.

I Теоретическое обоснование темы
1.1. Характеристика взаимоотношений организма «хищник -  жертва»


«Хищник-жертва» - это форма отрицательных взаимодействий в природе. Хищники убивают, то есть наносят вред тем особям, которыми они питаются. Применительно к популяциям хищника и жертвы естественный отбор будет действовать в противоположных направлениях. У хищника он будет направлен на увеличение эффективности поиска, ловли и поедания жертвы. У жертвы возникновению таких приспособлений, которые позволяют особям избегать их обнаружения, поимки и уничтожения хищником.


По мере того как жертва приобретает опыт избегать нападения, у хищника вырабатываются более эффективные механизмы её поимки. В итоге это приводит к возникновению довольно сложных и часто изощренных приспособлений. Многие полагают, что действиям хищника должна быть присуща некоторая расчетливость: хищнику невыгодно полное уничтожение жертвы. Наилучшей для хищника является такая ситуация, когда скорость прироста биомассы популяции жертвы достигает максимальной величины. По-настоящему «расчётливый» хищник должен уничтожать преимущественно тех особей жертвы, которые медленно растут и размножаются, и оставлять особей быстрорастущих, плодовитых, выносливых. Часто хищники и в самом деле питаются старыми и дряхлыми особями, которых легче поймать, в то время, как более молодым и жизнеспособным удаётся избежать гибели.


Как правило, хищник не может полностью истребить жертву. Жертвами хищника становятся те животные, которые не в состоянии занять удобные участки обитания. Они составляют как бы некоторый «биологический резерв». Хищники уничтожают тех особей, которые по тем или иным причинам оказывается более слабыми в конкуренции за подходящие территории. Хищничество может стать одним из ведущих биотических факторов, определяющих регуляцию численности организмов. 

1.2. Хищник – кошка, её поведение и повадки.

Во многих семьях любимым домашним животным стала кошка. Тому есть много причин: за кошками, в отличие от других животных, легко ухаживать, от них почти нет грязи, они нежные и ласковые, хотя весьма своенравные. Почему же кошку считают охотником и как она относиться к птицам?
Кошкам птиц поймать гораздо труднее. Благодаря тому, что их глаза расположены с обеих сторон головы, они быстро замечают, что кто-то подкрадывается сзади, и тут же улетают, даже не рассмотрев хорошенько кошку. А поймать птицу на дереве кошка и подавно не сможет. Кошки редко охотятся за птенцами, они часто разоряют гнёзда, например соек, дроздов и сорок. Считается, что домашняя кошка угрожает некоторым видам птиц. Однако, исследуя желудки погибших от несчастного случая кошек, учёные пришли к следующим выводам: кошки, живущие в городской квартире, ели обычно только специальный кошачий корм, а сельские кошки, как правило, питались полевыми мышами, крысами, молодыми кроликами и лишь изредка – птицами. Но бывают такие кошки, которым нравится охотиться именно за пернатыми, да и, пожалуй, любая домашняя кошка переживает, видя птицу, которую невозможно поймать.

Некоторые люди обвиняют кошку в жестокости, потому что им кажется, будто она играет со своей жертвой: подбросит в воздух и поймает, отпустит ненадолго и опять схватит, и так до тех пор, пока, наконец не убьёт. Но так ведут себя только домашние кошки, которые постоянно живут в квартире и редко выходят на охоту. А кошки, которые часто охотятся, обычно быстро расправляются со соей добычей. Они сразу же перекусывают ей позвоночник, а такой укус смертелен.

Игру с мышкой учёные объясняют так: кошка обладает разными, не связанными друг с другом инстинктами. Охотничий инстинкт не зависит от пищевого – даже если кот регулярно питается из миски, «биологическое наследие» сотен тысяч кошачьих поколений его диких предков, живших на воле, гонит его на охоту. 

Поза, мимика и жесты. У кошки имеются богатые возможности для выражения настроений и намерений. Это и пластика тела, и различные позы, и манера держаться, и голос, используемый в обширном диапазоне. Надо владеть умением "считывания показаний" основных индикаторов, по которым можно определить состояние животного, разбираться в сигналах, подаваемых кошкой. Этими индикаторами являются, в первую очередь, поза, положение ушей, хвост и голос. 

Когда кошке страшно, она чаще всего хочет сделаться невидимой — плотно припадает к земле, уши загнуты назад и прижаты к голове, постоянная готовность к бегству. Если очень страшно, то зрачки расширяются, шерсть встает дыбом. Если опасность не устраняется, то кошка, сильно нервничая, переходит в активную оборону, пытаясь запугать врага. Взмахи лапами, шипение, плевки при все тойже готовности в удобный момент задать стрекача — все эти действия производятся кошкой лишь для обороны. 

Критическим показателем крайнего возбуждения кошки — и при угрозе, и при страхе, и при крайней растерянности — является горб. Спина выгнута, ноги напряжены, шерсть вздыблена (чтобы казаться выше и больше), уши плотно прижаты, кошка шипит. Это поза готовности к обороне и бегству. Если ситуация не сглаживается, то кошка начинает пятиться. Передние лапы делают это быстрее задних и кошка разворачивается боком к опасности. Далее все зависит от обстоятельств. Когда путь к бегству, по мнению кошки, свободен, она надеется на быстроту, если возможностей к отступлению не видно, то посредством выпадов, острых бросков, рычания, взмахов передних лап кошка пытается озадачить врага и, воспользовавшись его замешательством, удрать. Крайне редко, совсем потеряв голову от испуга, кошка нападает.

Поведение кошки на охоте весьма близко к боевому и делится на два этапа, На первом — приближение быстрым стелющимся бегом. Затем — остановка и наблюдение, желательно из укрытия. Тело натянуто, устремлено к жертве, задние ламы и кончик хвоста подрагивают от возбуждения. 

На втором — продвижение вперед короткими осторожными скачками или шагами и молниеносный прыжок на жертву, после которого следует смертельный, укус в затылок.

Но в любом случае кошка съест добычу не тут же, а утащит в укромный уголок, где ей не помешают. Основная добыча кошки — мелкие грызуны, а пойманная птица — редкость.

1.3. Жертва – попугай, его характерный особенности поведения.


Попугаи занимают среди птиц, содержащихся в домашних условиях, особое место. Что больше всего привлекает людей в этих птицах? Попугаи помимо роскошного оперения обладают уникальной способностью к звукоподражанию, в том числе и человеческому голосу. Вдобавок к этому они обладают необыкновенно общительным характером и очень часто становятся настоящими членами семьи. Рассмотрим характерные особенности поведения попугаев.
Отдыхая, птица сидит на одной лапе, вторую поджимает к самому брюшку. Часто можно наблюдать легкое дрожание оперения на груди и брюшке попугая – это естественное явление, свидетельствующее (при поджатой лапе), что птица расслаблена и довольна. Более интенсивное дрожание перышек на груди, напротив, свидетельствует, что птица взволнована или возбуждена, иногда, при сильном возбуждении могут подрагивать и крылья.  Это тоже абсолютно естественные явления.

Ночью птица может поесть и даже помахать крыльями. Многие птицы во сне падают с жердочки. Это может происходить в любом возрасте по разным причинам. Птица может испугаться спросонья неожиданного звука с улицы, потерять равновесие. Довольная, удовлетворенная птица иногда скрипит клювом – быстро и мелко  водя подклювьем из стороны в сторону. Как и большинство живых существ, попугаи зевают, широко разевая клюв.
В течение дня попугай несколько раз может присесть отдохнуть, поджав лапу, даже подремать, прикрыв глаза. Раз в год взрослые попугаи линяют, но у птиц, содержащихся в квартирах, очень часто нарушены биоциклы из-за неправильного освещения. В этом случае линька может затянуться на месяцы. Начинается линька увеличенным количеством выпавшего пуха, к которому ежедневно добавляются выпавшие контурные перья.  Птица во время линьки больше времени уделяет своему оперению, больше спит, иногда становиться раздражительной. Во время линьки увеличивается слоение клюва (клюв у попугаев немного слоится всегда, потому что роговой чехол клюва постоянно растет).  

Время, не занятое сном,  дневным отдыхом, уходом за оперением и едой, попугай посвящает общению с хозяином и игрушками. Попугай будет грызть и игрушки, и жердочки. Их придется периодически заменять на новые.

Когда попугай чего-либо боится, инстинкт заставляет его уйти от того, чего он боится. Однако, у попугаев, живущих с человеком, не всегда есть возможность спастись бегством. У домашних попугаев могут быть подрезаны крылья, их могут держать в клетке. Но в большинстве случаев для самих попугаев это не является препятствием для того, чтобы продемонстрировать свой страх. Агрессивный ответ вполне закономерен, когда крылья у птицы подрезаны, или она находится в клетке, а при этом птицу принуждают столкнуться с ситуацией, в которой она испытывает страх.
Попытка силой заставить напуганную птицу взаимодействовать с тем, чего она боится, оставляет птице мало выбора. Попугаи демонстрируют разнообразное поведение, чтобы показать, какой сильный дискомфорт они испытывают, прежде чем укусят от страха и безысходности. Все эти кажущиеся незначительными сигналы: прямой взгляд округлившихся глаз, отход в сторону, вскарабкивание повыше или попытка улететь – это способы сказать «нет» при помощи языка тела. Когда же напуганная птица кусает, то это последняя отчаянная попытка крикнуть «нет» настолько громко, насколько она может это сделать. Очень часто в подобных случаях, укусив, птица добивается желаемого результата: пугающий объект удаляется.
II Мои домашние питомцы: наблюдение за ними.

Моего кота зовут Пусик, Пуся. Полное имя Пус Галинович. Порода – метис. Он у нас рыжий блондин. Мордочка и спинка у него рыжие, а лапки и пузико беленькие. Глаза жёлто-зелёные. Хвост у основания темно - рыжий, а чем выше, тем светлее, а конец хвоста белый. Весь хвост украшен рыжими полосами.

Мой кот Пусик очень ленивый, любит много и подолгу спать, поэтому он пухленький и мне приходиться его сажать на диету. Его излюбленная поза лежать на спине, брюхом кверху. Пусика разбудить невозможно пока кот сам не захочет проснуться. Кот у нас очень хитрый. Он может притвориться спящим, чтобы все от него ушли и оставили в покое, а сам тем временем может украсть колбаску или сырок, в общем, что-нибудь вкусненькое. В комнате, где стоит клетка с попугайчиком, его вообще нельзя оставлять. Пуся сделает вид, что ему птичка безразлична, а сам, втихомолку, начнёт охотиться и облизываться, мол: «Какая вкуснятина. Наконец мы остались вдвоём. И тебе от меня не спрятаться, не скрыться». Также котик может сделать вид, что ему плохо и тогда все начнут его ласкать и кормит вкусностями. Мы уже по одному его взгляду понимаем, какой он хитрюга.
Пусик очень любит после длительного сна, потянувши лапки, прийти в комнату, где стоит клетка с птичкой, наблюдать за ней часами. Затем он медленными, но решительными шагами приближается к попугаю, носом у клетки ложится  на живот и начинается: птица внимательно смотрит на кота, а тот в свою очередь, делает тоже самое. Создаётся впечатление, что оба этих животных друг друга гипнотизируют. Не обращая внимания не на что, они следят за каждым движением сожителя и так продолжается в течение нескольких минут. После длительной паузы кот не выдерживает, поднимает лапу и…удар по клетке, она переворачивается, и кот в испуге бежит от места происшествия, конечно, чтобы его не увидели.
Второй мой питомец, который живёт у нас в квартире - волнистый попугай по имени Кеша. Полное имя Иннокентий Алинович. Расцветка эффектная: животик, шейка и спинка светло-голубого цвета, головка белая с волнообразными полосками, крылышки чёрные по краям, как контур, а то, что находится внутри контура также голубое. На мордочке есть две «родинки» фиолетового цвета. По характеру он любознательный, игривый, любит сидеть на руках, плечах и голове человека. Характер добрый, но при опасности боевой и драчливый.

 
Он любит мыться и чистить пёрышки. У Кеши имеется своя ванночка, где он любит брызгаться, купаться и веселиться. А когда ему холодно принимать водные процедуры, он просто постоянно чистит перья.  Из ванночки выгнать его очень трудно, будет купаться «до посинения».

Кеша любит очень свой домик. В нём он часами играет со своим любимым колокольчиком. Как на нём он только не висит: и клювом, и лапками держится за язычок колокольчика, и грудной клеткой толкает во все стороны. Если вовремя успеть, то можно заметить, как он, нахохлив голову прислонясь клювом к «звенящему другу» что-то воркует, а может иногда и поцеловать. Я много раз забирала колокольчик и ходила с ним, звеня по комнате. Кеша, по-видимому, ревновал и на звук колокольчика летел ко мне, садился на пальчик, кусал его, мол: « Отдай, это мой лучший друг. Я с ним вожусь. Он дружит только со мной. Отда - а- а – ай!!! Он тебе не нужен, ты с ним разговаривать не умеешь, да вам и не о чем.  Верни!!!». И усердно продолжает его у меня отбирать. Когда колокольчик вернуть на место, то попугай с сияющим счастливым видом на свете с ним играет. 

Когда Иннокентию захочется погулять, то он быстро-быстро бегает по клетке, кричит во всё горло, с таким видом, будто говорит: «Свободу попугаям! Свободу попугаям!» Вообще, когда я ему открываю дверь, то из дома его выпустить практически невозможно. Перед полётом он внимательно осматривается и приступает к делу. Кешка, когда гуляет, любит походить по столу, притаскивая туда всякие его зёрнышки, а когда открыт мой учебник с умным видом внимательно его рассматривает, якобы он всё прекрасно понимает. В глазах его сияет любопытство. После просмотра он застывает на месте и медленно всё осматривает. И взлетает на его любимое дерево, которое стоит возле карты мира. Тогда он принимается, как географ рассматривать всё, что есть на карте. А иногда даже пробует на вкус, он часто так поступает с другими интересными для него штучками. Сидя у меня на плече, Кешуля принимается за чистку моей одежды: «Смотри, я тебе помогаю почистить твою шкурку»

III. Выводы и рекомендации по содержанию в домашних условия попугая и кошки.


В начале работы своей работы я  определила проблему: могут ли ужиться попугай и кошка? Прежде всего, нужно понимать, что как бы мал или велик не был попугай, он будет чувствовать себя хозяином, если появился в доме раньше других ваших любимцев. Птицы эти очень дружелюбны и любопытны, и если кошка не будет проявлять агрессию, мирные отношения в этой паре обеспечены.


Если же первой в квартире поселилась кошка, а вы решили завести молодого попугая, то риск увеличивается: несмышлёный птенец при повышенном внимании к своей персоне со стороны хищника может испытывать хронический стресс, оставаясь диким, - а коту труднее будет объяснить, как себя вести с новым жителем. Лучше, конечно, если попугайчик появится в доме первым или одновременно с котёнком, но в любом случае не заставляйте ваших любимцев ревновать вас друг к другу и постарайтесь уделять обоим одинаковое количество внимания. 


Как две уникальные личности поладят друг с другом можно понять ещё при первой встрече, чаще всего она является шаблоном, по которому в дальнейшем общаются животные. Давайте рассмотрим основные варианты: 

1. "Не разлей вода"


Идеальный вариант, когда животные с раннего возраста находятся вместе. В этом случае они обычно хорошо уживаются друг с другом: котёнок не рассматривает птенца как добычу, а тот своей непосредственностью быстро завоёвывает признательность кота. И уже не важно, будет это какаду или волнистый кроха. Чтобы познакомить маленьких будущих друзей, стоит дать питомцам непосредственно пообщаться: принюхаться, присмотреться, а попугаю непременно захочется поворошить кошачью шерсть клювом (так они познают мир). Но при этом следует придерживать котёнка так, чтобы в случае чего перехватить неосторожный взмах лапы или выпад. Если такое произойдёт, нужно пожурить усатого и он обязательно должен по вашим интонациям понять, что вы недовольны таким поведением. 


Такие сладкие парочки способны вместе играть, есть из одной миски, спать и их нисколько не заботят внешние отличия, зверюшки общаются на равных. Правда, котёнок, подрастая, может не рассчитать своих сил и в игре нечаянно придушить попугайчика, поэтому на первых порах стоит присматривать за ними, когда птица летает по комнате и при необходимости проводить воспитательную работу. Понаблюдав какое-то время, вы сможете с уверенностью сказать: либо вы спокойны за любимцев, либо в котёнке время от времени играет дух охотника, - в этом случае нужно усилить меры предосторожности, а возможно и подыскать одному из них новый дом.


Хотя при разумном подходе такая вероятность ничтожно мала. Кто вообще сказал, что кошки не способны проявлять свои природные инстинкты ради заботы о ближних? В Германии, например, кот Чарли спас волнистого попугайчика Ганзи, когда тот случайно вылетел из окна соседского дома: он подкараулил птицу, и целым-невредимым осторожно принёс своей хозяйке в зубах и она вернула пернатого счастливому хозяину. А значит, и дружба между кошкой и попугаем в одной квартире вполне возможна.


2."Охота на попугая"


Обратный вариант: кот подолгу наблюдает за птицей в клетке, пытается достать лапкой, и замирает, видя попугая вне клетки. Поверьте, долго попугайчик не проживет, особенно если мы говорим о питомцах мелких пород. И жизнь его будет однозначно плохой. В неволе попугаи крайне нуждаются во внимании и общении. И годами быть потенциальным кормом хищника - это уже чересчур. 

Многие держат своих питомцев по разным комнатам, закрывая двери, завешивая клетку и утяжеляя её, чтобы хитрая лапа не перевернула птичий домик. Бывает, что расстаться с кем-то просто невозможно, или некуда отдать одного из питомцев. Если у вас в доме живёт кошка, а вы мечтаете о пернатом друге, попробуйте сначала принести в гости клетку с соседским попугаем. Дальше картина хоть немного прояснится. Рисковать жизнью птицы в любом случае не стоит.


Нужно признать, что ваши питомцы могут не ужиться вместе, и придётся выбрать: или попугай, или кошка. Но если возможности всё же нет, или вам потребуется какое-то время чтобы подыскать хозяев, воспользуйтесь простыми правилами: 

· если замечаете проявления агрессии и кулинарного внимания со стороны кошки,  поймайте её, возьмите за холку, встряхните и скомандуйте «Нельзя!» Можно топнуть ногой, - одним словом выразите крайнюю степень недовольства. Это не значит, что кошка потеряет всякий интерес к добыче, но ваше мнение далеко не последний фактор в её жизни, и с этим мнением, ясное дело, нужно считаться. 

· аккуратно подпиливайте кошке коготки, потому что если ей удастся поцарапать птицу, та может умереть от заражения крови. 

· закрывайте дверь в комнату, где стоит клетка и положите наверх птичьего домика что-то тяжёлое (кашпо с цветком), чтобы он был надёжен, как скала. Выпуская попугая полетать, оставьте кошку в другой комнате или в переноске, но так, чтобы она не видела птичьих полётов, купаний и прочих радостей. 


3."Война с котом"


Этот вариант широк своими конкретными проявлениями, но в любом случае питомцы находятся в относительной безопасности, - просто шалят, время от времени. Зачинщиками этих милых безобразий обычно выступают средний или крупный попугай, иногда вместе с котом-разбойником. Больших попугаев кошки побаиваются: отведав птичьего клюва на носу, ушах или хвосте, они при любом раскладе уже не пытаются съесть крылатого. Многие коты боятся таких попугаев из-за их пронзительного голоса. 


Если ваши питомцы выберут этот стиль общения, то перед вами едва ли не каждый день будут разворачивать любопытные баталии: кошка будет махать лапами на попугая, а тот бесстрашно и нахально подходить к коту и жевать его хвост; попугай может часами перебирать шерсть приятеля, не давая бедному животному спать. Они могут драться из-за еды, караулить друг друга; кошка может элементарно удирать под кровать, а храбрый пернатый, пусть даже ничего не видя в темноте, преследовать беднягу с воплями «Дай Ромке чаю!» 


Однако все эти выпады, в основном, безобидны, и не доставляют особого стресса обоим питомцам, так что за них волноваться вам почти не придётся. 


Таким образом, формула успеха миссии «кошка плюс попугай» выглядит так: характер любимцев плюс их воспитание, умноженные на бдительность и заботу хозяев. 
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