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Введение
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       Не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным. Эта уверенность встречается редко и может быть доказана только жертвами, которые человек приносит своему призванию.

                                                                            Л.Н. Толстой

Справедливо сказано, что писатель живёт в своих произведениях, хороший художник - в картинах, скульптор – в созданных им скульптурах. А хороший учитель - в мыслях и поступках людей.

Учитель… В толковом словаре это слово означает «наставник, преподаватель; профессор, обучатель». На наш взгляд, в любой стране все профессии одинаково важны. Но с большим уважением относятся к профессии учителя. 

Отношение к учителю в российском обществе всегда было неоднозначным. На каждом этапе исторического развития нашего общества меняются требования к личности, меняются требования и к учителю. Педагог должен идти в ногу со временем. Учитель постоянно находится в центре внимания. Любые его действия оцениваются с разных сторон: учениками, их родителями, коллегами, руководством, а в последнее время и средствами массовой информации, т.е. всей страной.

Профессия педагога имеет нравственный аспект: педагогическая ошибка мало заметна, но ее последствия могут оказаться катастрофическими.

Актуальность работы заключается в необходимости изучения произведений, посвященных образам учителей, также частично раскрывающих отдельные  вопросы нравственного облика  учителя и его  взаимоотношений с учениками.

Целью данной работы является исследование образа учителя в произведениях Алексина «Безумная Евдокия» и Лиханова  «Благие намерения».

Для достижения поставленной цели определены и задачи:

· изучить литературу по теме исследования;

· проследить динамику личностного развития учителя, а также отношения  к нему общества; 

· провести социологическое исследование и сделать соответствующие выводы.

Предметом исследования являются художественные произведения А.   Алексина «Безумная Евдокия» и А. Лиханова «Благие намерения».
Объект изучения – образ учителя в повестях А. Алексина «Безумная Евдокия» и А. Лиханова «Благие намерения».
Есть много профессий на Земле…
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На Земле существует огромное количество профессий. Среди них профессия учителя самая древняя и не совсем обычная. Учителя заняты приготовлением нашего будущего, они воспитывают тех, кто завтра сменит нынешнее поколение. Профессия учителя требует всесторонних знаний, безграничной душевной щедрости, мудрой любви к детям.  Деятельность учителя – это всякий раз вторжение во внутренний мир вечно меняющегося, противоречивого, растущего человека.

Учителя называют врачом болезней роста, архитектором характера, инженером человеческих душ, тренером интеллекта и памяти. Этот список можно долго продолжать. И все это – чистая правда.

В произведениях классической русской литературы образ учителя сформировался как образ духовного наставника, что говорит о приоритете духовно-нравственной сферы деятельности в русской литературе.
Образ педагога-современника в повести
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А. Лиханова «Благие намерения»

А. Лиханов говорил: «...новая повесть „Благие намерения“ – о молодой учительнице, о маленьких сиротах, которых ей довелось растить. Впрочем, это скорее повесть о важных категориях, из которых складывается наша нравственность, – о добре и зле, ответственности и безответственности, о мире детей и взрослых…».


Главная героиня Надежда привлекает прежде всего силой своего характера. Это педагог по призванию. Самоотверженность, самоотдача, любовь к детям, своему делу – основные черты Нади. Она до конца честна в своих поступках. А ведь ей очень нелегко было работать в маленьком городке на севере России, куда она прибыла к началу учебного года «по распределению». Она должна была воспитывать первоклашек из детского дома. А значит, быть для них всем: и учителем, и воспитателем, и другом, и мамой, доброй и заботливой.

Надежда Георгиевна уже по истечении первых месяцев работы становится более ответственной, понимает, как тонко педагогическое дело, в котором между другими намерениями и благими свершениями, возможно, самая долгая, трудная и запутанная дистанция. «Я штудировала методики обучения в начальной школе и ощущала единственное чувство – протеста: ведь меня учили преподавать  старшеклассникам. Я готовила уроки со своими малышами, но вместо детей видела одну пачкотню в тетрадках и изнывала от самоедства: какой из меня педагог?» 

На протяжении всего повествования Надежда Георгиевна рассуждает о правильности выбора профессии, о долге учителя… «Я твёрдо знаю, что учитель должен уметь погрузиться в человека», и это становится её девизом работы, жизни.
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Есть в этой повести ещё одна героиня – директриса детского дома, откуда прибыли к Наде её питомцы, – Наталья Ивановна Мартынова, отдавшая полвека своей работе, всю личную жизнь без остатка подчинившая жизни детей – сирот. И Наде, хотя она не сразу осознаёт это, вскоре приходится делать выбор между «совмещением страстей», какое проповедует её возлюбленный Виктор, и той «одной, но пламенной» страстью, которой живёт Наталья Ивановна. Надя расстаётся с Виктором, уезжающим в большой город. Она остаётся с ребятами, у которых не оказалось семьи.

В конце повести её воспитанники покидают детский дом, закончив школу. У Нади есть возможность «почётно» отступить на «хорошо подготовленные» позиции родного дома. Да и мама постоянно зовёт Надю домой, убеждая, что  «жизнь свою человек способен не раз начать снова». Но Надежда Георгиевна знает, что она никуда сейчас не уедет. Она думает о тех детдомовцах, ещё не ведомых ей, которые первого сентября переступят порог интерната и с которыми она начнёт новый десятилетний путь совместных поисков, проб и побед.

Очень часто Надежда Георгиевна рассуждает об ответственности, прежде всего отнесся её к себе: «За несостоявшиеся намерения других людей единственная в ответе ты сама».

Такой образ современного педагога достоин уважения и подражания. Надежда Георгиевна отдала своим воспитанникам частицу себя, своего тепла, своего сердца, пройдя через всё, что приготовила ей судьба. И можно с уверенностью сказать, что те дети, её первые воспитанники, вырастут настоящими людьми, добрыми и отзывчивыми, благодаря своей умной и доброй наставнице. Надежда Георгиевна сумела справиться со своей работой, правильно оценить и понять своё назначение, а без этого не может быть учителя. Отношение к профессии учителя-воспитателя: подвиг во имя детей.

Высоконравственный человек – это человек, одержимый идеей служения людям
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                    Достаточно мгновения, чтобы стать героем, но необходима целая жизнь, чтобы стать достойным человеком.

                                           П. Бриоль

Именно таким человеком является героиня А.Алексина «Безумная Евдокия».

 Евдокия Савельевна классная  руководительница 9 «Б» класса. Ей пятьдесят четыре года: «она называла себя «предпенсионеркой». Но ей можно дать и пятьдесят семь, и тридцать девять: она, как говорят, «женщина без возраста». Повествователь не без иронии пишет о внешности и манерах Евдокии Савельевны, когда на одном из родительских собраний она объясняла, как важно прививать детям чувство прекрасного. А при этом «поверх модных, где-то впопыхах, случайно купленных брюк она могла надеть широкую юбку, заправить в неё мужскую ковбойку, а в короткие, под мальчишку подстриженные волосы воткнуть костяной гребень «времён Очаковских и покоренья Крыма». Она могла ранней весной выйти на улицу в белой панаме, хотя все ещё ходили в пальто. Борясь за коллективизм, Евдокия Савельевна «очень любила, чтобы все были вместе. 

Евдокия Савельевна не выносила какого-либо проявления индивидуального, не похожего на других, характера. В классе она выделяла тех, кто ничем не выделялся. Её любимые слова: «все», «со всеми», «для всех»… Поэтому она с самого начала повела методичную борьбу против ошибочных, по её мнению, воспитательных методов Олиных родителей.

Девятиклассница Оля,  талантливая, своенравная, с усмешкой относится ко многим коллективным мероприятиям «безумной Евдокии», к её вулканическому характеру, ко всякого рода встречам нынешних учеников Евдокии Савельевны с её «бывшими». Оля считает, что Евдокия Савельевна только всех от дел отрывает. Родители Оли не поддерживали авторитет учительницы,  а внушали дочери, что она должна быть снисходительна к  «безумной Евдокии» (так, кстати, прозвала учительницу именно Оля). 

Казалось бы, незначительные ошибки родителей в воспитании дочери привели к формированию эгоцентрического характера девушки. В одном случае она забыла о своей подруге, пригласив её на встречу с известным художником. И Люся стояла внизу с тяжёлой папкой Олиных рисунков. В другом случае она не заметила любви своего одноклассника Бори Антохина и бестактно насмехалась над ним. В своей самовольной ограниченности Оля не хотела видеть немалых достоинств учительницы: её одержимости в работе, внимательного отношения к каждому, даже самому рядовому ученику.

Постепенно мы замечаем, как много привлекательного и даже прекрасного в «безумной Евдокии». Она с горечью говорит, что во многом сама виновата: ворвалась утром в дом Оли с известием, что та пропала, и это довело Олину мать до безумия. Но разве могла она поступить иначе? Ведь не будь Оля воинствующей эгоцентристкой, она, даже удрав из лагеря, пришла бы домой. В финале Евдокия Савельевна спешит к ребятам, идущим по улице чуть впереди: она боится, что Оля возьмёт на себя всю вину за трагедию матери и что эта ноша окажется для неё непосильной.

На протяжении почти всей повести мы смотрели на «безумную Евдокию» глазами Олиного отца, а, стало быть, глазами самой Оли. Понимаем, что составили для себя искажённый портрет прекрасной воспитательницы, умной и справедливой… Нет, не стремилась она выстраивать в один общий ряд всех учеников, - она лишь Олю хотела вернуть в коллектив,  к людям, от которых Оля в упоении своими успехами оторвалась. Одиночество было ей наказанием… «Тот, кто любой ценой хочет быть первым, обречён на одиночество», - говорит Евдокия Савельевна. И мы с ней соглашаемся. Наконец, мы видим её такой, какая она есть на самом деле, видим своими собственными глазами: несуразно одетую, но мудрую, прозорливую, всю жизнь отдавшую своим питомцам.

Социологическое исследование
Каждый день дети ходят в школу, каждый день встречают одних и тех же учителей.  Но одних учителей  любят, других – не очень, одних уважают, других  – побаиваются. Учитель не просто даёт знания по тому или иному предмету, но и оставляет след в душе каждого человека: ведь именно он помогает сформироваться этой душе.

Мы задались вопросом: «Какой учитель должен работать в современной школе?»; «Какой учитель необходим современном ученику?» Для учеников и родителей не менее важен вопрос: «У какого учителя ребята с удовольствием будут учиться?» Как известно, в разное  время  представление об учителе было разным, поэтому нам интересно было узнать, каково представление современного школьника об учителе. Для этого нами было проведено исследование «Учитель глазами современного школьника».

Нам известно, что такое  исследование уже проводилось  в  1925 году,  предлагалось 2 вопроса:

· Какой учитель хороший и почему?

· Какой учитель плохой и почему?

    Мы решили провести свое исследование в нашей школе и сравнить данные с исследованием 1925 года. Изменилось ли отношение к учителю за столько лет? И какие качества личности учителя ценят современные ученики? 

Суть нашего исследования заключалась в том, что ученикам с 5 по 10 класс предлагалось ответить на вопрос:« Учитель в школе будущего… Какой он?»   Вопрос был сформулирован таким образом, чтобы получился  образ идеального учителя.  В  результате анализа ответов учеников 9-х классов учитель должен быть: 
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Добрым, отзывчивым; 

· внимательным, 

· интересующимся проблемами детей, 

· любящим детей, 

· всегда готовым помочь; 

· понимающим; 

· всесторонне образованным; 

· терпеливым, 

· сдержанным, не должен оскорблять учеников,

· современным.

 Самое большое требование современные ученики предъявляют к таким профессиональным качествам учителя, как универсальная образованность, эрудиция, информированность, способность вести интересные уроки, давать интересные задания. 

 Интересно сравнить данные нашего исследования с данными, полученными  в 1925 году. По мнению учащихся, главная задача учителя – учить, а воспитание на втором месте. По-видимому, школа, как и раньше, с точки зрения учеников, видится именно в подготовке к жизни со стороны знаний. 
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 Анализируя полученные нами данные, отображающие уровень требований современных учеников к строгости, требовательности, объективности и справедливости учителя, мы видим, что эти качества           наиболее актуальны в 7-8 (38-50 %),  менее актуальны в 5 и 10 (11-15 %) и совсем неактуальны в 9 классах. 

 Среди значимых качеств идеального учителя современные ученики отмечали чувство юмора, которое наиболее ценно оказалось среди учеников 7-8 классов (23-24%).   Интересно отметить, что в различных возрастных группах ученики не обошли вниманием и такие качества, как внешний вид и стиль учителя, ребята отмечали, что учитель должен быть «молодой», «красивый», «современно одет», «улыбчивый, обаятельный». Так, для 8-классников это качество оказалось наиболее актуальным (23%). 

Можно сделать вывод, что ученикам важна и внешняя, эстетическая сторона восприятия учителя.  

Среди отрицательных качеств учителя ученики назвали:

1. неумение владеть собой, своим настроением,

2. подавление инициативы,

3. неумение понять ученика.

По результатам анкетирования можно сделать вывод, что именно в процессе общения с учителем, как с личностью, и идет процесс обучения, и не менее важно ученикам, чтобы и их воспринимали как личности с их достоинствами и недостатками, ибо особенное влияние на развитие ребенка оказывают окружающие его люди, среди которых не последнее место занимает учитель. А это еще раз подчеркивает актуальность настоящего исследования.
Заключение

Литература XX века создала образ учителя с высокими моральными качествами. Социально нравственный статус учителя высок. Любовь к детям, преданность своему делу, готовность к  самопожертвованию и высокая гражданская позиция – вот что отличает учителя  XX и XXI века. 

Быть учителем – это не просто вид деятельности, это призвание. Человек должен чувствовать себя таковым в душе и должен помогать детям справиться с их  страхами, проблемами. Помогать обретать не только знания, но и уверенность в себе, готовить к жизни в окружающем мире.

На наш взгляд, рядом с именем героя, совершившего подвиг, учёного, сделавшего знаменательное открытие, конструктора, создавшего новую машину по праву всегда должно стоять имя их учителя, который помог найти своё призвание, научил любить труд. Именно учитель в детстве приобщает детей к труду, прививает привычку доводить дело до конца, учит учиться. Учительская профессия (как никакая другая) – одна из самых ответственных и благородных. Слово учителя пропитывает все сферы нашей жизни – и политику, и экономику, и культуру, и личную жизнь человека. Нравственные устои, которые лежат в основе всей государственности, зависят прежде всего от учителя. Человек своим трудом может преобразовать природу. Но труд учителя тем ценен и велик, что он формирует природу самого человека. Литература же помогает нам глубже понять и осознать это.

Исходя из всего сказанного, нами были разработаны и предложены некоторые правила общения для учеников и учителей:

· Уважать чувство собственного достоинства друг друга.

· Учитель должен быть требовательным, но доброжелательным, а ученики должны воспитывать требовательность к себе.

·  Справедливость в оценке   поступков учащихся – один из важнейших регуляторов нравственных отношений. 

· Помощь детям в трудные моменты – одна из моральных норм, регулирующих отношения между учителем и учениками.

· Учитель должен доверять мнению ученического коллектива, постоянно советоваться с учащимися, изучать их мнение по поводу проводимых мероприятий, не подменять их, не «активизировать» окриком или угрозой.

·  Учитель не должен делить своих воспитанников на любимых и нелюбимых.
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