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Введение.
Алтай всегда имел в историческом плане уникальное географическое и политическое положение. Наш регион расположен в самом центре Евразии. Алтай – это узел, где смыкается несколько исключительно самобытных культур и цивилизаций. Алтай всегда обладал колоссальным природным потенциалом, был богат талантливыми людьми и при всем при этом являлся воротами России в страны Востока, прежде всего в Китай и государства Центральной Азии.

Территория современного Алтайского края начала осваиваться русскими на рубеже 17 – 18 веков. Одновременно шел процесс юридического присоединения нашего региона к Российскому государству. При этом практически с самого начала этого процесса Алтай стал играть важную роль в истории нашей страны.

Если обратиться к истории России и нашего родного края, то о легко можно увидеть, что Алтай после его вхождения в состав России всегда развивался волнообразно, как бы рывками или скачками. И эти самые волны развития, как представляется, всегда были связаны с потребностью государственного центра и поэтому инициировались из Москвы или из Санкт-Петербурга – в зависимости от местонахождения столицы. Сегодня можно выделить четыре  важных периода в истории нашего края. Каждый, из которых стал важной вехой на пути становления и развития нашего края. 

· Первый период начинается с освоение территории современного Алтайского края, знакомство с коренным населением, объединение  нескольких культур. Это период когда происходит превращение Сибири в горнодобывающую зону. 

· Второй период связан со Столыпинскими реформами, это  превращение Алтая в переселенческую и крупную сельскохозяйственную зоны страны. 

· Третий период  - это время  развития индустрии на Алтае, связанное с началом Великой отечественной войны и эвакуацией промышленных предприятий в тыл. 

· И четвертый – это период освоения целины на Алтае. 

Я хочу остановиться на этапах развития, которые пришлись на 20 столетие, так как именно в это время особенно ярко проявился энтузиазм, героизм и самоотверженность молодых людей, наших земляков. 
Цель данной работы – попытаться раскрыть жизненные цели, идеалы, стремления, приоритеты молодежи в самые важные моменты истории Алтая, связанные с общегосударственными потребностями России.
  Задачи:
- показать важную роль истории края в судьбе России;

- раскрыть роль молодого поколения  в становлении нашего края.

Выбор этой темы для меня был не случайным, в настоящее время многие с не уважением относятся к своей Родине, так как не имеют положительного имиджа страны. Все знают, что любовь к своей Родине прививается с раннего детства, а начинается эта любовь – с любви к семье, к родному краю. К  сожалению, современная молодежь обладает такой чертой, которая показывает, что большая часть желает хорошо жить, иметь высокий доход, при этом, не имея ни профессии, ни желания работать. Это происходит в связи с тем, что у молодежи отсутствуют стимулы к труду. Многие ругают государство, родину, но сами ни чего для своей страны делать не хотят. 

Надеюсь, что эта работа заставит многих по-новому взглянуть на великое прошлое края, с уважением относится к историческим корням, к людям, создавшим и приумножившим славу Алтайского края. Любовь к малой Родине приумножит любовь к своей стране, чувство гордости и уважения к своей истории.
Алтай – металлургический и сельскохозяйственный.
Территория Алтая начала осваиваться нашими соотечественникоми  на рубеже 17 – 18 веков. Освоение Алтая пошло быстрее в первой четверти 18 столетия, после того, как для защиты от воинственных кочевников-джунгар по личному указанию Петра Великого здесь были сооружены Белоярская (в 1717 году) и Бикатунская (в 1709 году) крепости. Затянувшаяся Северная война со Швецией поставила перед Россией целый ряд проблем, одна из которых - получение собственных металлов и особенно меди, для изготовления пушек, чеканки монеты, литья колоколов. Правительству Петра I пришлось всерьез задуматься о разработке собственных природных ресурсов. С этой целью снаряжались поисковые партии. Их путь лежал за Урал, в том числе и на Алтай.

Алтай издавна был известен как район добычи металлов, о чем свидетельствовали находившиеся в нашем регионе так называемые «чудские копи». Добывали руду в горах и местные жители – алтайцы еще до прихода русских на Алтай. 

Первооткрывателями рудных месторождений на Алтае по праву считают отца и сына Костылевых. Этими открытиями воспользовался крупнейший уральский заводчик Акинфий Демидов. Кроме богатых руд, Алтай славился густыми сосновыми лесами и многочисленными реками. Таким образом, имелись все условия для создания на Алтае горнозаводской промышленности. 21 сентября 1729 года заработал первенец алтайской металлургии - Колывано-Воскресенский завод. Благодаря Акинфию Демидову на Алтае было создана мощная по тем временам горная промышленность, основанная на крепостном труде приписных крестьян и мастеровых. 

В конце 18 столетия Колывано-Воскресенский горный округ стал, одним из крупнейших в мире, горнометаллургических регионов. В первой половине 19 века Алтай занимал первое место в России по производству серебра, второе место по производству меди и третье место по производству золота. Он превратился во второй после Урала промышленный район на востоке страны. Назначенный сибирским губернатором известный государственный деятель и реформатор Михаил Сперанский в 20-х годах 19 века побывал на Алтае и пришел к заключению: «Край сей, сама природа предназначила к сильному населению и к самым богатым произведениям земледелия, торговли и промышленности. Но сих, последних при настоящем устройстве ожидать невозможно»
. 

Таким образом, первая волна, когда Алтай сыграл весьма важную роль в истории России, началась в конце 1720-х годов, когда наш край стал одной из ключевых металлургических баз страны. К середине 19 века, однако, наступил упадок горнометаллургической отрасли на Алтае, и роль нашего региона несколько упала. Необходим был новый вызов центра для развития нашей малой родины.

В конце 19 века ускорился рост хозяйства и в окраинных районах. Участились их связи с другими областями страны. Большое значение для Сибири, в том числе и для нашего края, имело проведение крупнейшей железнодорожной магистрали, протянувшейся от Урала до берегов Тихого океана. Влияние железной дороги сказалось и на  экономике края. Легче стало добираться до Алтая переселенцам, быстрее и дешевле перевозились промышленные товары из центральных районов страны. 

  
 Столыпинская аграрная реформа была очень важна для Российской империи начала 20 века. Предлагаемые Столыпиным коренные перемены во всех областях жизнедеятельности страны стали адекватным и своевременным решением. Тогда самый большой поток переселенцев пришелся на Сибирь, внутри которой наиболее благоприятным для сельского хозяйства регионом был Алтай. Здешний климат способствовал развитию земледелия. Активное переселение началось с 1907 года и шло вплоть до Первой мировой войны. Из 3 млн. человек, переселившихся в Сибирь, на Алтай, по расчетам историков, их приходилось примерно 740 тыс. человек.  Были распаханы новые земли, улучшилось состояние зернового хозяйства и животноводства. Многие переселенцы приезжали из экономически развитых губерний. А значит, привносили новые технологии хозяйствования, способы обработки земли, передовые знания в агротехнике. 

Именно Алтай стал одной из главных площадок реализации столыпинских начинаний. Губернатор Алтайского края Александр Богданович Карлин не случайно назвал деятельность П. А. Столыпина "командный импульс к развитию Алтая".

Благодаря реформам край стал "сибирской хлебной житницей", а сибирское маслоделие, как отмечал Столыпин, давало России в два раза больше золота, чем вся золотопромышленность края. Сегодняшний Алтай занял свое место в многомерной реальности, носящей имя Россия, во многом благодаря именно реформам Столыпина. И еще долго после революции бабушки рассказывали внукам и правнукам, о том, как в детстве появились у них в соседях "лапотники": именно так звали на Алтае новых переселенцев старожилы.

Таким образом, в результате новой крестьянско-переселенческой волны,  наш регион превратился в сельскохозяйственную базу Азиатской России. Поэтому в конце XIX – начале XX веков у Алтая появилась новая важная общегосударственная роль: наш регион стал одной из основных сибирских территорий, принимающих переселенцев из европейской России, связанные с проведением аграрных реформ. Алтай стал крупным поставщиком на российский и международный рынки. Поставлял продукцию пищевой и обрабатывающей промышленности. Но в то же время развитие транспортной инфраструктуры привело к усилению ввоза на Алтай промышленных изделий, что еще более затормозило развитие местной промышленности. 

Превращение Алтая в индустриальную и продовольственную базу всей страны в годы Великой Отечественной войны.
В трудные годы Великой Отечественной войны Алтай, как территория, расположенная в глубоком тылу, был призван сыграть особую роль в деле обеспечения Великой Победы. Из европейской части Советского Союза в Алтайский край было эвакуировано более 100 крупных промышленных предприятий, в том числе 24 завода общесоюзного значения. Это основательно изменило хозяйственный облик Алтая, дав мощный импульс развитию его промышленности. Фактически на ровном месте было построено 51 крупное предприятие. Вступили в строй такие крупные предприятия, как: в 1941 году - вагоностроительный завод, завод мехпрессов; в 1942 году – «Электропечь», Бийский котельный, Славгородский завод мехпрессов; в 1943 году - Алтайский завод тракторного электрооборудования; Барнаульский котельный завод; в 1945 году - завод «Молмашстрой». Промышленное производство на Алтае за годы войны по сравнению с предвоенным периодом выросло более чем в три раза. Алтай превратился в индустриальную базу Азиатской России.

Мужчин забрали на фронт. Обезлюдевшие  города и села края пополняются эвакуированными. Следом за ними идут эшелоны с десятками тысяч трудармейцев - репрессированных калмыков, советских немцев, чеченцев, других жителей Кавказа. Прибывают эшелоны с оборудованием эвакуированных заводов, для которых уже доведен план выпуска военной продукции, за что спрашивают очень строго. По указанию Госкомитета обороны выбирается все, что было выращено, в том числе фуражное и семенное зерно. 

В этот же период на Алтае формируется несколько алтайских воинских соединений. Патриотический подъем высок, с набором ополченцев проблем почти нет. Впрочем, не всегда все идет гладко: например, будущая прославленная 42-я бригада вместо отведенных 10 дней формировалась 22. Крайком и крайвоенкомат «закрывают глаза» на то, что 548 добровольцев не имеют никакой военной подготовки, не дотягивают до возраста служения в армии.

Нелегка жизнь стройбатовцев. В краевом архиве сохранилась переписка военнослужащего стройколонны N 3 треста «Стройгаз» Геннадия Белявского. Вот что он пишет жене: «...Сплю, не раздеваясь с момента выезда из Камня-на-Оби на голых нарах, т. к. постелей никаких нет. Под голову кладу вещмешок. Когда выхожу на работу, сдаю его старшине в кладовую, чтобы не украли. Еда чаще всего состоит из похлебки из плохо промытой требушины»
. 
Вряд ли можно назвать нормальными и быт у гражданских строителей, заводчан да и многих других жителей сел и городов.
Инструктор отдела оборонной промышленности крайкома ВКП (б) Кузьмиченко в секретной справке о бытовых условиях в общежитиях заводов N 17, 77, 236, ВРЗ, «Стройгаза» от 18 ноября 1942 года отмечает, что только с завода N 17 (ныне ОАО «Барнаульский станкостроительный завод») с марта по октябрь 1942 года дезертировало 1676 человек. Из них прокурором подвергнуто аресту 197 человек, в том числе осуждено военным трибуналом 120 человек. По мнению инструктора крайкома, одной из главных причин дезертирства является плохое положение в общежитиях, где недостает топчанов, постельных принадлежностей, обуви, одежды, воды. За 24 дня октября невыход на работу по причине болезни в стройколоннах составил 7311 человекодней.

Но, несмотря на неимоверные трудности, люди самоотверженно трудились в тылу, понимая, что они тем самым помогают победе над врагом. Особенно большая ответственность лежала на подростках, которые не достигли призывного возраста, были вынуждены трудиться за себя и товрища ушедшего на фронт.  Стремление активно помогать фронту породило движение тысячников, которые выполняли производственные задания на 1000 и более процентов. Инициатором его явился токарь комсомолец Барнаульского станкостроительного завода Иван Фомичев. За счет высокого профессионального мастерства и четко продуманной организации труда он довел норму выработки до 1560%. Его пример увлек сотни рабочих. Тысячниками стали Анна Доненко, Тихон Поцелуев, Александр Демидов, Татьяна Баранова, Яков Мороз и многие другие. 23 августа 1943 г. инструментальщик станкостроительного завода И. А. Тужилкин выполнил норму на 2336%. В 1943 г. 23 тыс. молодых рабочих краевого центра были заняты на производстве, из них 11500 являлись ударниками, 4133 — стахановцами, 1990 — двухсотниками, трехсотниками, тысячниками. Иван Иванников, машинист Барнаульского депо. Человек, который смог прославиться на всю Сибирь умением скоростного вождения тяжеловесных составов. Во время ВОВ он выступил инициатором соцсоревнования среди паровозников за 500-километровый среднесуточный пробег локомотива. Особенно широкое развитие получило движение комсомольско-молодежных бригад. Между ними шло соревнование за получение звания фронтовых и гвардейских. В апреле 1944 г. на Алтайском тракторном заводе трудились 285 комсомольско-молодежных бригад, из них 119 — фронтовых. К 1945 г. на Алтае работали 1727 комсомольско-молодежных бригад, объединившие 15 тыс. юношей и девушек.
Немалый вклад в фонд обороны в 1943 году внесли школьники: пять тысяч тонн металлолома, свыше 20 тысяч общешкольных и 85 тысяч индивидуальных посылок для фронтовиков, 27 тонн лекарственного сырья для госпиталей. 

К 1944 году трудоспособное население в крае уменьшилось наполовину. Причем мужчин было в 2,5 раза меньше, чем женщин. Подростки составляли треть, работающих в сельском хозяйстве. От взрослых в труде не отставали подростки и дети. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования средних и семилетних школ на сельскохозяйственных работах 1945-1946 гг. ЦК ВЛКСМ, Министерство земледелия СССР и Министерство просвещения РСФСР наградили премией и Почетной грамотой Веселоярскую семилетнюю школу. Детский труд в годы войны - это особая страница в истории. Вот что вспоминала по этому поводу Фекла Васильевна Митусова, председатель колхоза "Страна Советов" того времени: "Не хочу как-то умалять великий подвиг наших воинов на огневых рубежах. Этот подвиг бессмертен. Но думается, так же велик и так же бессмертен подвиг тех, кто в войну работал на наших полях и фермах . И сейчас, перед глазами картины тех тяжелых времен. Ни одной свободной пары рук, а работы невпроворот. Доярки Настасья Макаренко, Анна Зубкова, Мария Гайдай, чабаны Иван Балюк, Степан Матвеев и все-все закончат свою работу затемно, а я зову их молотить клади. Ни голоса возражений. Собираются, идут. До кровавых мозолей работали. И все-таки настоящие герои труда были колхозные мальчишки двенадцати лет. Уборка тогда длилась два, а то и три месяца. И мальчишки с утра до утра на бричках возили хлеб от комбайнов и стационарных молотилок. Выпадет утренняя роса, остановится комбайн - и мальчишки выпрягали лошадей, ложились под бричку и засыпали. Через час-другой ветер высушит поле, комбайнам надо трогаться, и мы начинаем будить ребятишек. Поднимешь его запыленную головенку, а она, как у хилого утенка, падает. Не может проснуться - ребенок есть ребенок. Плачут. И ты с ним плачешь от сострадания. Наконец, разбудим, и они снова за работу. И все это на одном кусочке хлеба да на обрате. Сердце обливалось кровью. Ну, не герои ли были эти мальчишки!

Нам же важно отметить, что как бы это не цинично звучало, но именно Великая Отечественная война позволила Алтайскому краю вновь сыграть в эти трагические годы ключевую роль в истории России и сделать очередной скачек в своем развитии.
Алтай в период целины 1950 – 1960 годы.
Огромное воздействие на развитие сельского хозяйства Алтая оказало освоение целинных земель в 1950-е годы. Вся страна помогала превращать целину в плодородную ниву. В 1954-1956 годах на Алтай приехали 50 тысяч юношей и девушек более чем из 40 областей, краев и республик. Алтай вновь стал играть видную, одну из ключевых ролей в истории нашей Родины того периода. 

Всего за 1954-1958 годы в крае было освоено 2,9 млн. га целины и залежи, посевные площади увеличились в 1,7 раза. В безлюдной степи выросло 78 крупных совхозов. Численность населения в районах освоения целины достигла 440 тыс. человек и составила 16% всего населения в крае. 

Степь сторицей оплатила труд и средства. В освоение целинных земель на Алтае было вложено 315 миллионов рублей (гигантская по тем временам сумма), а только за первые четыре года от реализации зерна, выращенного на новой пашне, государство получило 521 миллионов рублей. 

Увеличение производства зерна и других продуктов земледелия создало благоприятные условия для развития всех отраслей животноводства. В крае за годы после освоения целинных и залежных земель значительно увеличилось поголовье скота, повысилась его продуктивность, появились крупные специализированные хозяйства и фермы - высокомеханизированные, с передовой технологией кормления и содержания животных.

Еще шел февральско-мартовский (1954 года) пленум ЦК партии, принимавший решения об освоении целинных и залежных земель, а на Алтай уже прибыл первый в стране эшелон с первоцелинниками из Москвы и Московской области. Произошло это в ночь с 28 февраля на 1 марта.  Весомым был и кадровый десант промышленных предприятий городов и райцентров края. Первопроходцем наш край стал с полным правом. Целина на Алтае осваивалась в 1920-е и в еще более значительных размерах - в 1930-е годы. И когда в начале 1950-х годов первый секретарь Алтайского крайкома партии Николай Ильич Беляев направил в ЦК аналитическую записку, предлагая взять большой хлеб с помощью массовой распашки целинных и залежных земель, это прозвучало убедительно. 

Затем расширенная автором записка была опубликована в центральной печати. Такова предыстория - алтайская предыстория - целины-54. За первые три года, страна получила 9,4 миллионов тонн алтайского хлеба. Столько же было сдано за предыдущие 13 лет. За успешное освоение целины и сдачу в 1956 году 280 млн. пудов зерна край был награжден орденом Ленина. 

Но целина дала не только много хлеба. Развитие получили и другие отрасли. Во второй половине 1950-х годов был, к примеру, построен Черемновский сахарный завод. Укреплялось животноводство. Село насыщалось современной техникой, к урожайному полю тянулись магистрали. 1954 год - завершено строительство железной дороги Кулунда - Барнаул, 1956 год - вступила в строй ветка Карасук - Камень. 

Как уже отмечалось, с первого колышка и палаток в крае выросло 78 новых совхозов. Но в еще большей степени целину осваивали прежние колхозы и совхозы: они расширялись и обновлялись. Так что выражение «Люди поднимали целину - целина поднимала людей» - очень точное. На Алтае не раз высаживались и подолгу работали писательские десанты, перед целинниками выступали артисты МХАТа, других театров и эстрады. 

Вместе с производством обустраивались, хорошели села. За 1954-1958 годы в крае было построено 635 сельских клубов и Домов культуры, около 300 библиотек, 92 школы, 175 детских садов, большое количество больниц и поликлиник, почт, стадионов. 

Освоение целины превратилось во всенародное патриотическое движение. Целинник - фигура историческая, определившая собой героическое время, особый характер. Покоряя целину, люди проявляли колоссальную стойкость, упорство и мужество.

Ведущую роль здесь сыграла молодежь. Свыше 350 тысяч человек из разных регионов страны прибыли на Алтай. Барнаульцы приняли первый эшелон добровольцев из Москвы 28 февраля 1954 года. В нем прибыли 150 юношей и девушек. Среди них были передовики московских заводов, секретари комсомольских организаций, комплексная тракторная бригада Петра Ретюнского из Московской области, молодежь из Краснодара, горьковчане и ленинградцы. В Барнауле, Бийске. Рубцовске, Алейске и Славгороде были оборудованы пункты приема и распределения прибывших новоселов.

На целине было создано 550 комсомольско-молодежных тракторных, свыше 1500 транспортных бригад, 1200 комбайновых агрегатов, которые со​ревновались за освоение в кратчайшие сроки целинных земель, совершая настоящие трудовые подвиги.

Так, тракторная бригада С.Е. Пятницы, состоявшая из 25 человек, в 1954 году распахала в Кулундинской степи 1200 га целины, собрала по 24 ц. с гектара, а всего обработала 2600 га земли.

Высоких показателей добилась бригада Г.Н. Буханько из Землянухинской МТС, освоив 700 га земель.

Назаровскую МТС возглавлял Герой Социалистического Труда П.Д. Губин. Только за первую весну эта молодая бригада вспахала 1700 га и вырас​тила урожай хлеба по 17 ц. с га.

Звучал призыв того времени: «Девушки - на трактор!», и наша землячка, трактористка Н.Е. Алексеева (совхоз «Комсомольский») работала в числе передовиков.

За освоение целины 12850 человек были награждены орденами и медалями СССР, 114 было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Для большинства наших земляков труд на целине стал делом чести, а для некоторых и делом всей жизни, сами же они по праву стали примером беззаветного служения Родине (Н.Г. Добшик, Ф.В. Чабанов, М.И. Гусельников, А.В. Ильичева, А.М. Кибкало, Н.Е. Алексинцева, В.М. Бахолдина, Н.В. Климов, первоцелинники Р.Ф. Зубарева, Г.Ф. Жолобов, B.Л. Гусев, В.П. Евсеев, А.К. Снурницын).
Заключение.
Таким образом, в истории Алтайского края, на мой  взгляд, было четыре волны быстрого подъема, связанных с необходимостью реализации тех или иных общегосударственных интересов. Следует выделить следующие этапы развития, выводившие регион в число регионов-лидеров:

Горнометаллургический  во второй половине XVIII века.

Сельскохозяйственно-переселенческий в конце XIX – начале XX веков.

Период формирования индустрии в годы Великой Отечественной войны.

Период подъема целины и формирования наукоемкого производства в 1950-е - 1960-е годы.

При этом именно государство выступало инициатором прорывного развития Алтая и повышения его роли как региона. Ведущую роль в развитии края, в период реализации поставленных государством задач сыграла именно молодежь, проявившая подлинный энтузиазм, самоотверженность и подвиг. Современники должны помнить и чтить и уважать само желание молодых людей служить своему отечеству, не требуя ни чего взамен. Современная молодежь во многом отличается от молодежи середины 20 века. Во многом ответственность за это лежит и на обществе и на государстве. Горько осознавать, что дух трудолюбия утерян сегодня, возможно безвозвратно. Не надо искать виновных, а просто необходимо задуматься о том, какие нравственные ценности прививаются сегодня подрастающему поколению, какие идеалы и кумиры навязываются. Только привив любовь к своей стране, краю, культурным традициям и истории своей страны, мы вновь увидим молодёжь, готовую пожертвовать собой ради интересов общества, способную превратить наш край в регион – прогрессор.
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