[bookmark: _GoBack]Друг - это Святое. Выше Него нет ничего. Настоящий Друг всегда находится рядом - независимо от расстояния. Друзья нужны для того чтобы проводить время, помочь в трудную минуту. Если хочешь с кем-то поговорить нужны друзья. Потом друзьями становятся те, с кем мы сидим за одной партой или учимся в одном классе, с кем мы прыгаем в резиночки на переменах. С возрастом к этому добавляются те, кто готов слушать нас о том, что вот тот мальчик из параллельного класса вложил тебе в руку записку, или что тебе нравится самый красивый мальчик класса. И хранить самые страшные секреты. 
Друзья как-то появляются в нашей жизни, также плавно из неё уходят… 
Расстаемся мы с ними по разным причинам: кто-то - потому что детство ушло, а с ним и интересы, вас объединяющие, кто-то – потому что не хочется вспоминать причины, ранее их объединяющих, кто-то – потому что не хочет вспоминать пережитое вместе. У меня были все варианты. С некоторыми подругами не общаюсь, потому что не хочу вспоминать некоторые безбашенные моменты 
С возрастом начинаешь в дружбе больше ценить общие ценности, и время проведенное когда-то вместе.
В свои тринадцать лет я поняла, что для меня настоящим другом является моя мама. С ней можно не только поговорить о самом сокровенном, но и получить добрый совет. Часто нам кажется, что мамы излишни строги к нам, но это не так. Просто каждая мама хочет, чтобы ее ребенок вырос добрым, честным и умным человеком. Ведь у мамы больше опыта, и она когда-то совершала такие ошибки, какие совершаю я. Ты всегда говоришь мне: «Вот станешь мамой, поймешь меня!» Конечно, ты права, я не все понимаю в этой жизни. Пройдут года, и только тогда пойму, что уже поздно просить прощение за все сказанное и несказанное в нашей жизни. Моя мама – очень добрый, умный, прекрасный, любящий, готовый всегда прийти на помощь, поддержать в трудную минуту, дать верный и полезный совет, направить на правильную дорогу в жизни и любимый мной человек. Эти слова говорят все дети о своих мамах. Да я ее люблю только за то что она моя мама.
    Строгая?  Конечно. Ведь она хочет, что бы я в жизни выросла добрым и порядочным человеком.
   Добрая? Да она заботится не только оба мне и моем братишке, и даже о папе, хотя он взрослый. Стирает нам вещи, гуляет в разные игры и помогает мне делать уроки. Она очень сочувствует всем, кому приходится нелегко.
    Ласковая? Да. Когда я грущу или мне плохо мама всегда рядом. Она обмет и приласкает от чего становится лучше.
   Понимающая? Естественно. Улыбнется, когда мне весело. Погрустит со мной, если мне грустно. 
   Она очень вкусно готовит и всегда делает закрутки на зиму. Моя мама любит читать, она читает  много книг и старается приучить меня к этому полезному занятию. Я считаю, так должна поступать каждая мама, которая любит своего ребенка, и которая заботится о его будущем. У меня конечно большая привязанность к моей бабушке, но к маме она больше. С самого рождения я больше времени провожу с мамой. В семье нас двое детей: я и мой брат Костя. Почему-то так получилось, что Костя больше привязана к папе, а я к маме. Мне трудно описать все те чувства, которые я испытываю, их не передать словами. Хоть я  иногда ругаюсь со своей мамой, и обижаю её по пустякам, я её очень люблю и дорожу ей.
 Мои одноклассники относятся к моей маме уважительно. Она очень гостеприимна и хорошо знакома со всеми ребятами.
  Мамочка, спасибо тебе за все! Давай будем жить долго и счастливо! Прошу, не грусти и не плачь. И мы вместе доживем до тех дней, когда ты будешь учить первым шагам и первым словам своих внуков и внучек.
