«Без притчи века не изживёшь» 
(народная мудрость)

Федеральный государственный образовательный стандарт определяет, что «важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России» 
 В связи с этим перед современным образованием стоит сложная и ответственная задача – воспитание многогранной личности, личности, способной ориентироваться на духовно-значимые нормы и ценности.  Первостепенное значение в формировании духовно-нравственных ценностей оказывают уроки литературы, используя тексты притч при развитии речи школьников можно реализовывать межпредметные связи с этим предметом на уроках русского языка. Урок станет эффективнее, будет ориентирован на духовно-нравственное воспитание школьников.
Притчи - благодатный материалом для развития речи учащихся. Содержание притч имеет нравственную мораль. Основными приёмами работы с притчами могут быть: внимательное прочтение притчи; выведение морали из притчи; написание сжатого или подробного изложения, собственного сочинения; рассуждение - опровержение или аргументирование поучительной мысли притчи: моделирование ситуации применения притчи.

	Притча... Сколько мудрости заложено в этом маленьком поучительном рассказе! Притчи – это увлекательнейшие истории о счастье, удаче и превратностях судьбы. Они помогают хорошо расслабиться, например, учителю после нелегкого трудового дня.

И тревожные ситуации представляются совсем не безысходными? Притчи никого не могут оставить равнодушным. Вот некоторые из них...

ПРИТЧА О СЧАСТЬЕ 
Однажды некий человек искал счастья, и пошел он к старой горе, на которой, по преданию, можно было найти волшебные камни. Кто найдет свой камень ― того ждет большая удача. 
Издалека гора казалась невысокой, доступной, покрытой мягкой зеленью. Но когда человек подошел к ней ближе, то увидел, что она покрыта непроходимым лесом. Beковые деревья, сплетаясь ветками и корнями, крепко держали каменное тело горы, вовсе не собираясь делиться своими богатствами. 
Три дня и три ночи усталый странник искал свой камень. И вот уже отчаявшись что-либо найти, он подошел к ручью, чтобы напиться. На дне ручья лежали два камня: голубой прозрачный кристалл и простой коричневый булыжник с вкраплениями слюды, которые сверкали на солнце. Это была большая удача ― найти сразу два камня. 
Оба камня поднял человек, долго рассматривал их и никак не мог понять, который из них ему больше нравится, какой выбрать. Кристалл был очень красивый, но слишком легкий и хрупкий, а булыжник не был так красив, но зато был надежен... 
И отправился странник домой, держа в каждой руке по волшебному камню. И думал он по дороге о том, что слишком много счастья и удачи ― это тоже тяжелая ноша.

СТАРЫЕ ПРИТЧИ 

ПРИТЧА О КРЕСТЕ 
Решил как-то один человек, что у него слишком тяжелая судьба. И обратился он к Господу Богу с такой просьбой: «Спаситель, мой крест слишком тяжел, и я не могу его нести. У всех людей, которых я знаю, кресты гораздо легче. Не мог бы ты заменить мой крест на более легкий?». И сказал Бог: «Хорошо, я приглашаю тебя в мое хранилище крестов ― выбери себе тот, который тебе самому понравится». Пришел человек в хранилище и стал подбирать себе крест: он примерял на себя все кресты и все ему казались слишком тяжелыми. Перемеряя кресты, заметил он у самого выхода крест, который показался ему легче других, и сказал Господу: «Позволь мне взять этот». И Бог ответил: «Так ведь это и есть твой собственный крест, который ты оставил в дверях, чтобы примерить остальные».

ПРИТЧА О БЫСТРОЙ ЛОШАДИ 
Мудрец отправился на рынок и обратился к торговцу лошадьми: 
― Почему у тебя одна лошадь стоит в десять раз дороже другой? 
― Потому, что бежит в десять раз быстрее. 
― Но ведь если она поскачет в неверном направлении, то будет в десять раз быстрее удаляться от цели... 
Торговец задумался ― и сбавил цену. 
ПРИТЧА О КАМЕНОТЕСЕ, КОТОРЫЙ ХОТЕЛ СЕБЕ ДРУГОЙ ЖИЗНИ 
Один каменотес однажды возроптал на свою судьбу: «Почему я тот, кто я есть? Почему я не могу быть богачом?». И Ангел, услышав его слова, сделал его богатым. 
Он чувствовал себя счастливым, пока не увидел Короля и понял, что нет ему счастья без власти. Ангел превратил его в Короля. 
Однажды он обратил внимание на Солнце и позавидо​вал его возможностям превращать зеленые поля в желтые, иссушать реки, гнать животных на поиски воды. И Ангел сделал его Солнцем. 
Он чувствовал себя счастливым до тех пор, пока не увидел Тучу, дарующую жизнь иссушенным полям и делающую полноводными реки. И снова Ангел пришел к нему на помощь и превратил его в Тучу. 
Он наслаждался счастьем долго ― до того момента, когда заметил Скалу, которая была прочной и устойчивой, не обращающей внимания ни на палящее Солнце, ни на дожди, проливаемые Тучей. Он захотел стать Скалой, и Ангел выполнил его желание. Он стал Скалой, наслаждался своим могуществом и был счастлив. Он смеялся над Солнцем и дразнил Тучу. 
И это продолжалось до тех пор, пока однажды не пришел каменотес...

ПРИТЧА О МОНАХАХ 
Однажды два монаха, принявшие обет строгой аскезы, подошли к небольшой реке и только собрались перейти ее вброд, как появилась молодая женщина и попросила монахов помочь ей перебраться через реку. 
Младший монах был в растерянности, а старший недолго думая подхватил женщину на руки и перенес через реку. Поблагодарив за помощь, женщина удалилась, а монахи отправились дальше. 
Придя в себя, младший монах набросился на своего старшего товарища: «Как ты мог? Мы дали строжайший обет даже не приближаться к женщинам, а ты взял ее на руки!.. Прижимал к себе!..». Его негодованию не было предела. Он неустанно бранил и бранил своего спутника, а тот молчал и невозмутимо шел дальше. 
Наконец старший монах остановился, с улыбкой посмотрел на своего продолжавшего кипятиться товарища и сказал: «Я нес эту женщину на руках всего пять минут и давно забыл об этом, а ты несешь ее уже два часа!».


 
