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Агрызский район – край лесов и озёр. Наше село со всех сторон окружено лесом. Лес – наше богатство. Он дает своим «детям» все: вкусные ягоды и грибы, полезные растения и цветы, но главное – дарит нам красоту, которая навсегда запечатлевается в сердцах тех, кто когда-либо у нас побывал. Ходишь по лесу и находишь много интересного и забавного… Так в нашей семье появились эти чудеса природы, которые стали неотъемлемой частью нашего дома и семьи. 
Об этом мы и хотим Вам рассказать. Все работы сделаны из коряги: чуть-чуть фантазии… и получается вот такие прекрасные произведения искусства, подаренные матушкой-природой.
А теперь о каждом по отдельности.
Фотография 1 – « Само совершенство…». 
Дикие утки, гуси, журавли любят наши озера и пруды, они – наши частые гости. В нашей деревне есть большой пруд, на котором вот уже четвертый год зимуют две семьи диких уток. В 32-33 градусов мороза – они плавают по воде, чувствуют себя как дома.
Фотография 2 – « Защитник лесов – Шурале».
Когда великий татарский поэт Габдулла Тукай писал свою сказку «Шурале», наверное, описывал природу нашего села. И Шурале не смог удержаться от такой красоты и переехал жить в наши леса. Так он и оказался в нашей работе.
Фотография 3 – «Золотая Рыбка».
Наши реки богаты разными видами рыб, но такой рыбы нигде нет. Она одна, и она приносит нам удачу.
Фотографии 4а, 4б – «Борьба за жизнь».
Каждое существо борется за свою жизнь на Земле. Так, наш герой, попав в объятия большой и сильной змеи, делает все, чтобы вырваться из плена. В работе видна вся боль и муки жертвы.
Фотография 5 -  «Змея – покровитель 2013 года»
Фотография 6– «Противостояние».
Мы – дети природы. Давайте защитим свою колыбель, наш родной дом!
Мы – ничто без Матушки-природы…
Фотография 7 – «Выпьем чаю... Где же кружка?»
Эта кружка сделана из старых деревянных прищепок и каменного угля. 
И правда здорово!
В заключении хочется сказать, что самая глобальная проблема нашей сегодняшней жизни – это экологическая проблема! Все ведет к тому, что мы разрушаем и разрушаем красоту природы и земли. А ведь можно создать всё что угодно из того, что лежит у нас под ногами, и ничего не сломать, ничего не разрушить…

