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Сценарий мероприятия
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Учитель:

Мишенина Наталья Ивановна
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Дата проведения: 09.01.2016г
Аудитория: 1-4 классы

Тема: Рождественские посиделки

Цели: развитие личности ребенка, нравственное становление на основе православных и народных традиций.

Задачи:
· Приобщить детей к русским традициям и обычаем,

· Развивать творческие способности,

· Учить анализировать и понимать целостность народной культуры, оценивать ее значение в выработке своих жизненных ориентиров в современной действительности.

Оформление: Оборудована русская изба. Стол, покрытый скатертью, на столе самовар, подсвечник со свечами, баранки. Оформлена выставка предметов декоративно - прикладного искусства и рисунков. Учитель в народном костюме.

На лавке сидит хозяин, что-то мастерит; на другой лавке - хозяйка прядет.
Звучит фонограмма колокольного звона.

Ход мероприятия

Учитель: Здравствуйте, ребята. Я  рада видеть вас в нашем классе. Мы собрались сегодня на посиделки.

Чем дальше в будущее смотрим,
Тем больше прошлым дорожим,
И в старом красоту находим,
Хоть новому принадлежим.

Россия - мать! Тебе хвала!
В веках ты видела немало,
Когда б ты говорить могла,
То многое бы рассказала!

- Какие замечательные слова! Вот и мы с вами сейчас поговорим о том, как люди жили в старину, чем занимались…. 
  В старину люди, закончив осенние работы, заготовив на зиму все необходимое и приготовившись к встрече весны, могли отдохнуть. Особенно ждали в народе Святки. Эти празднества продолжались две недели, от Рождества (7января) до Крещения (19января). Готовиться к Святкам начинали ещё в декабре. По крестьянскому календарю день зимнего солнцеворота – 22 декабря – указывал на важные предстоящие изменения в природе.

   По этому поводу в народе немало пословиц ходило: «Солнце на лето повернуло, а зима на мороз», «Сегодня медведь в берлоге на другой бок переворачивается».
   А главное – с этой даты начиналось прибавление светового дня (ночи становятся короче, а дни длиннее).

     Самым интересным на Святки было колядование.

 Дети обычно колядовали днём, взрослые – молодёжь и старики вечером. На колядки можно было переодеваться. Это переодевание называлось «ряженьем». 

Одевались, кто, как мог – в цыганок и барышень, ведьм и кикимор, леших и чертей. Обязательным участником колядок были медведь с поводырём и мехоноска со специальным мешком, который назывался «мех».

Колядовщики ходили по деревне от дома к дому и желали хозяевам счастья, благополучия и здоровья – пели им колядки – специальные песни.

- А что за песни такие колядки? (Ответы ребят, может среди детей найдутся желающие и споют колядку, ведущие таких смельчаков награждают)

    Название колядки произошло от греческого слова «Календа». 

Люди верили, что добрая богиня Календа ходит по земле и обещает скорую весну, теплое лето и богатый урожай. Вряд ли кто из людей мог объяснить, как выглядела Календа, и на что она была похожа – на человека или на сказочное существо. Но песни рассказывали, что после Рождества она приходит в гости к каждому и приносит с собой удачу, здоровье, счастье. И песенки, которые пели в ожидании Календы, стали называться колядками.

 Взрослые и дети пели колядки, а хозяева угощали их пирогами, конфетами или давали деньги. Всё, чем угощали хозяева складывалось в «мех» (мешок), а после окончания колядования, угощение съедали все вместе, в кругу, а затем устраивались посиделки. 

-Что же это такое посиделки? Посиделки – это отдых, веселье, где загадывались загадки, играли в различные игры. У нас сегодня то же посиделки. Давайте же поиграем.
ИГРЫ

Игра «Зимние рукавицы от дедушки Мороза»

Вызываются несколько пар. Игрокам-мальчикам выдаются толстые зимние рукавицы. Их задача - как можно быстрее застегнуть большее количество пуговиц на рубашке или халате, который надевается поверх одежды их партнерши по игре. 

- Ну что ж вы молодцы! 

Игра «Морозное дыхание»

Участники становятся вдоль стола. На край стола, кладутся снежинки (по одной на каждого участника). По команде ведущего участники начинают дуть на свою снежинку так, чтобы она упала с противоположной стороны стола. Тот, кому удастся сделать это быстрее других, объявляется победителем.

Игра «Ищем следы» 

По полу разбросаны бумажные следы животных и человека. Побеждает тот, кто быстрее других и без ошибок соберёт следы конкретного животного.

Игра «Назови праздник»

Учитель  показывает символ, нарисованный на бумаге, играющие, должны по символу назвать праздник:

Ель – Новый год;

Блин – Масленица;

Верба – Вербное воскресенье;

Сердца – День Святого Валентина;

Глобус, школьный звонок – 1 сентября День знаний;

Ракета – День космонавтики;

Гвоздики – День Победы, 23 февраля (Гвоздика - в России считается символом героев и революционеров. Букет из гвоздик - непременный атрибут Дня Победы и других военных праздников).

Яйцо – Пасха;

Мимоза – 8 марта (Желтые и пушистые цветы мимозы вообще считаются символом весны. Они несут солнце, тепло и счастье. Поэтому, после продолжительной зимы женщинам особенно приятно получить в подарок именно веточку мимозы).

Вифлеемская звезда – Рождество (Вифлеемской называют ту необычную звезду, которая возвестила людям о рождении Христа. Звезда была необыкновенно яркой и двигалась по небу вопреки всем законам природы. Увидев её волхвы (маги) поняли, что произошло великое событие – сбылось древнее пророчество о рождении на земле Бога). Презентация
- Без чего не бывает Нового года? Давайте и мы нашу ёлочку украсим.

Игра – кричалка «Да»- «Нет» 
Мы с ребятами сыграем в интересную игру: 

То, чем елку наряжаем, я детишкам назову. 

Вы послушайте внимательно, и ответьте обязательно, 

Если мы вам скажем верно, говорите «Да» в ответ. 

Ну, а если вдруг - неверно, говорите смело «Нет!» 

- Разноцветные хлопушки? 

- Одеяла и подушки? 

- Раскладушки и кроватки? 

- Мармеладки, шоколадки? 

- Шарики стеклянные? 

- Стулья деревянные? 

- Плюшевые мишки? 

- Буквари и книжки? 

- Бусы разноцветные? 

- А гирлянды светлые? 

- Снег из ваты белой? 

- Ранцы и портфели? 

- Туфли и сапожки? 

- Чашки, вилки, ложки? 

- Конфеты блестящие? 

Тигры настоящие? 

- Шишки золотистые? 

- Звездочки лучистые? 

-Вот и наша ёлочка нарядная и красивая. Вспомните знакомую нам песню «В лесу родилась ёлочка» (дети поют песню)
Игра «Волшебная сумка»» 

Загадки
Учитель: Ещё одним святочным обычаем были девичьи гадания.  Новый год и Рождество пора магии и время исполнения желаний. Гадать, конечно, можно в любой день, но именно на святки, гадания самые правдивые. 

- Давайте мы попробуем возродить старую традицию и погадаем. Не воспринимайте это слишком серьёзно, отнеситесь к гаданию, как к игре, способной доставить вам радость. 

Показ презентации «Гадание»
	· Рождественские гадания по книгам: Простейший способ гадания на книгах состоит в том, что гадающий наугад раскрывает любую книгу и смотрит, о чем там идет речь. Что там написано, того и следует ожидать. В старину для этого гадания была издана специальная «Гадальная книга пророка и царя Давида».

	 

	    Возьмите книгу, очень желательно духовного содержания. Загадайте номер страницы и номер строки сверху или снизу. Теперь откройте эту страницу и прочитайте. То, что Вы прочитаете и служит ответом на задуманный вопрос. Если ответ не прямой, его растолковывают каждый по-своему.


· Гадания на бусинах 

Загадайте желание. Положите  бусинки в глубокую миску и сверху насыпьте манной крупы так, чтобы она полностью покрывала бусинки. Нарисуйте указательным пальцем правой руки на поверхности треугольник и, не глядя, достаньте какую-нибудь бусинку. 

Вам посчастливится, если попадется красная бусинка. Несмотря ни на что, ваше желание обязательно сбудется в ближайшие дни. Белая бусинка означает: Какие бы усилия вы ни приложили, ваше желание не исполнится. Конечно, желания должны быть реальные, т.е. такие, какие действительно могут исполниться за короткие сроки. 
· Гадание на 7 стаканах, гадание на 6 стаканах
Для гадания на 6 стаканах следует взять шесть рюмок или стаканчиков, налить в один простую воду, во второй – сладкую, в третий – солёную, в четвёртом оставить колечко, в пятом – маленькую монету, в шестом – кусочек теста. Гадающему нужно отвернуться от стола, а остальным участникам следует поменять стаканы местами. Потом человека подводят к столу с закрытыми глазами, и он выбирает один из стаканов.

Учитель: Вот и закончились наши посиделки. Всех поздравляем с Рождеством. 
В этот светлый праздник – 
Праздник Рождества 
Мы друг другу скажем 
Теплые слова. 

Тихо снег ложится: 
За окном зима, 
Чудо здесь свершится 
И зажжет сердца. 

Пусть улыбки ваши 
В этот дивный день 
Будут счастьем нашим 
И подарком всем. 

Льются звуки жизни, 
Счастья и добра, 
Озаряя мысли 
Светом Рождества.
(А. Хомяков)
