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Какова роль образования в жизни человека? Каких людей считают образованными и для чего так необходимо получить образование? Наверное, эти вопросы волнуют каждого человека на определенном этапе его жизни. Многие знают, что нужно обязательно получить образование, но не все отдают себе отчет для чего.

Образование – это, в первую очередь, престиж. Исторически сложилось, что к умным, образованным людям в обществе относятся с большим уважением, чем к невеждам, не проучившимся ни одного дня. С образованным человеком интереснее общаться, он может поддержать любую беседу, поделиться своими мыслями и соображениями на разные темы, что, несомненно, не может не вызвать одобрения в кругу его друзей и знакомых. Согласитесь, неприятно было бы услышать от человека, занимающего почетный пост, представляющего нашу страну на международной арене, неправильную, неграмотную речь. Именно поэтому, чтобы получить ту должность, которую они хотят, некоторые люди тратят большую часть жизни на получение достойного образования.

Да, действительно, роль образования для человека в современном мире очень велика. Умный, грамотный человек имеет больше возможности для реализации своего потенциала, больше возможностей для раскрытия своего таланта. Просвещенные люди более успешны и авторитетны, у них широкий круг друзей и знакомых, значимый статус в обществе. Ну и не стоит забывать, что образованные люди способны на более квалифицированный труд, а следовательно, и зарабатывать будут больше чем те, кто не проходил обучение.

Таким образом, с уверенностью можно сказать, что в современном мире без достойного образования прожить невозможно.

Сначала я, как и мои одногруппники, не понимал, что изучение школьных предметов необходимо лично мне, а не учителю и родителям. Сейчас же я уже осознал важность учёбы в техникуме, в процессе которой расширяется кругозор, приоткрываются тайны природы, формируются убеждения.

Школьное образование, конечно, является лишь первой ступенью к восхождению на вершину знаний, накопленных человечеством за время своего существования. Оно дало мне возможность постоянно совершенствоваться, так как, узнав на уроке что – то новое, я не останавливался на этом, а старался найти дополнительные сведения, докопаться до сути того или иного явления. После окончания школы я продолжаю своё образование в техникуме по специальности. А дальше вуз.
Мне очень хочется в будущем стать по – настоящему образованным человеком, то есть не замыкаться в рамках только своей профессии, а хорошо знать историю, разбираться в музыке, живописи, литературе, овладеть английским языком и, конечно же, постичь все секреты родного языка, потому что русский язык так богат, что мало родиться русским, чтобы считаться грамотным.

Я убежден, что лишь образование помогает человеку раскрыть все свои способности, полученные им в дар от природы, и не позволяет ему останавливаться на достигнутом. Ведь чем больше ты знаешь, тем интереснее тебе кажется жизнь. 
Каждый предмет по – своему обогащает меня, способствует приобретению мною жизненного опыта. Чтобы стать образованным человеком, надо много работать над собой, начиная со школьных лет, потому что знания не даются человеку с рождения, а приобретаются в процессе всей его жизни.

Век живи — век учись. Известная с давних времён поговорка идеально подходит для выражения сути непрерывного образования — обучения через всю жизнь.
В наше такое стремительное, постоянно меняющееся время необходимо всегда идти в «ногу со временем»,  неустанно  совершенствоваться, быть «мобильным», уметь перестраиваться и постоянно учиться.
Непрерывным является образование, всеохватывающее по полноте, индивидуализированное по времени, темпам и направленности, предоставляющее каждому право и возможность реализации собственной программы его получения и пополнения в течение всей жизни. Для государства и общества непрерывное образование становится ведущей сферой социальной политики по обеспечению благоприятных условий для общего и профессионального развития человека.

Сфера знания – ось, вокруг которой организуются новые технологии, экономический рост. Важность образования в современном обществе несомненна, и его технологии претерпевают кардинальные изменения. Суть их – в постепенном смещении соотношения «образование – самообразование» к доминирующей роли последнего. Самообразование приобретает в настоящее время разнообразные формы и содержание. Самообразование – это целенаправленный и определенным образом организованный процесс приобретения необходимых в профессиональной деятельности знаний, формирования умений и навыков путем самостоятельных занятий.
Потому что знания, полученные самостоятельно, опыт, которые зиждется на собственных исследованиях,ошибкахи открытиях –бесценны, они становятся частью личности на пути самосовершенствования. Все, чего человек достигает самостоятельно, не только лучше откладывается в памяти, оно преобразует саму личность и легче переносится из области теории в область практики. Самое главное отличие самообразования –это свобода обучаемого в выборе предмета, методов и источников. Самообразовываясь, мы самостоятельно выбираем область, в которой хотим расти и накапливать новые знания, затем составляем конкретный план и следуем ему по собственному желанию.Мотивациейздесь является не какое-то внешнее воздействие или причина, а внутренняя направленность, благодаря которой самообразование так эффективно. Главная ценность получаемых таким образом знаний заключается в том, что вы быстро пропускаете их через себя и включаете в жизненный процесс. Предметом самообразования может быть что угодно –иностранные языки или игра на инструменте, интернет или астрономия. 

Психологически эффективность самообразования объясняется очень просто –полученные самостоятельно знания и навыки человек ценит куда больше, чем те, которые преподнесли ему на «блюдечке», и именно их он в первую очередьприменяет и реализует в своейжизни. Сегодняшний специалист должен быть с широкими общими и специальными знаниями, способный быстро реагировать на изменения в науке и технике, соответствующий требованиям новых технологий.

Особенно актуальной проблема самообразования современного человека стала в условиях информационного общества, где доступ к информации, умение работать с ней являются ключевыми. Информационное общество характеризуется как общество знания, где особую роль играет процесс трансформации информации в знание. Поэтому современные условия требует от человека постоянного совершенствования знаний. Постоянное самообразование –вот тот определяющий актив жизни современного человека, который поможет не отстать от современности.

Итак, непрерывность образования гарантирует человеку и всему обществу возможность постоянного самосовершенствования, придает уверенность и ощущение полноты и бесконечности жизни. 
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