Россия в войнах и революциях. Тайны геополитики. 
Краткий аналитический обзор российской внешней политики через призму политической дипломатии и геополитики.

Hictoria magistra vitae. - История - учительница жизни
Цели урока: 1. Критический анализ российской внешней политики периода правления от императора Павла I до Николая II.
2. Выявление связи событий во времени и пространстве, в контексте война-революция.
3. Раскрытие сути исторических событий применяя межпредметные связи (история, право, обществознание).
1. Геополитика. 
2. Основы английской политики.
3. Войны с Францией. Заграничные походы А.В.Суворова. Отечественная война 1812года.
4. Войны с Турцией. Краткий обзор. Крымская война.
5. Русско-японская война и первая русская революция.
6. Первая мировая война и февральская революция.
7. Революции. Методы. Правила. Средства. Цели. 
           Уроки геополитики.
1. Геополитика.

В последнее время в мире вновь запахло порохом. Участились военные конфликты. По миру прокатилась волна революций. Что же происходит в мире? И было ли нечто подобное в истории. Постараемся это выяснить на нашем уроке, превратив наш класс в БОЛЬШОЙ АНАЛИТИЧЕСИЙ ЦЕНТР. 
       Первое, что нам надо усвоить: все границы на нашей планете УСЛОВНЫ. Нет никаких вечных и незыблемых границ. Они меняются всегда, когда меняется расклад сил на политической карте. Границы всегда отражают реальность. Ослабла страна – изменились ее границы. Усилилась – опять изменились, только уже в другую сторону, …вместе с этим меняются и границы зоны влияния державы. Таковы законы геополитики. Как говорится, ничего личного, только интересы и выгоды, чисто экономического характера.
 История России, особенно имперской, это история  войн. Так уж сложилось, мы воевали всегда и воевали много. На юге, западе, востоке.

 Война, это всегда трагедия, потери… людские,  материальные, финансовые. Но мы редко задавались вопросами истинных причин этих войн. Хотя в  учебниках истории говорится о борьбе за сырье, территории, личных амбициях правителей… но это видимая часть проблемы. Поэтому мы капнем еще глубже, на помощь привлечем дипломатию, геополитику и юриспруденцию… соединим экономику, политику, географию… Почему, да потому что, … именно эти науки впервые во внешней политике и успешно применили наши недруги. Кто главный недруг выясним на уроке.
Раскрывая любое преступление, следователь задается главным вопросом: «Кому это выгодно?» Точно так же будем действовать и мы, ведь любая война и даже революция, это всегда преступление.
Геополи́тика (географическая политика) — наука о контроле над территорией, о закономерностях распределения и перераспределения сфер влияния (центров силы) различных государств и межгосударственных объединений.
2. Основы английской политики

К середине ХIХ века сильнейшей мировой державой стала Англия. Умелая политика, смелость и решительность маленького островного государства позволили ему выдвинуться вперед.  
В огне битв за богатство и власть выковывались железные правила, которые определят английскую (сегодня говорят - англосаксонскую) политику на столетия вперед. В ее основу положены два принципа:

1) постоянная борьба с сильнейшей державой на континенте (или в мире); 

2) создание флота (+ армии), являющегося сильнейшим в мире. 

… и девиз: «У Англии нет постоянных союзников, у Англии есть постоянные интересы».

  Борьбу за мировую гегемонию Англия начала еще в XVI веке, сокрушив главного своего врага Испанию.

Но шло время, и на арену битвы за мировое господство поспевали новые претенденты – Турция, Франция, Россия. Испытанный метод британской политики - грубая сила, не давал нужного эффекта. Бесконечная череда колониальных конфликтов заливала кровью обе страны.   
3. Войны с Францией. Заграничные походы А.В.Суворова. Отечественная война 1812ггода. 
     В 1784 году во главе могущественной Великобритании встал лорд Уильям Питт. Его план сокрушения основного соперника гласил: «Отрезать Францию от всего мира, блокировав ее с моря и суши». Воплощение гениального замысла шло по двум направлениям: усиление английского флота для морской блокады Франции и разжигание внутренних неурядиц соперника. Пятнадцать лет подрывной работы сделали свое дело — в 1789 году Францию потряс революционный взрыв. Окружающие сошедшую с ума страну монархии, пытались задушить французскую революцию в зародыше. Начинались бесконечные войны Франции с многочисленными коалициями врагов. Они продлились до 1814 года и вконец обессилили Францию, заодно и Россию. 
Так в начале ХIХ века англичане впервые опробовали свое фирменное оружие - революцию. Сначала британцы выделяют средства на раскачивание ситуации в стране сопернице, затем тратят еще большие деньги на подавление возникшей смуте. Они играют по обе стороны шахматной доски и потому никогда не могут проиграть. Возможны лишь временные поражения, но окончательная победа всегда остается за ними.
Отечественная война 1812г.

Особняком, вроде бы, стоит война 1812года. Ее то мы уж точно хорошо знаем. Массовый героизм, разоренные русские села и деревни, финансовое расстройство и гибель сотен тысяч россиян. Но вопросы остаются и главный из них, кому было выгодно сокрушение нами французской империи. 
Краткий экскурс в причины и итоги этой войны. 
4. Войны с Турцией. Краткий обзор.

      Войны России с Турцией шли почти регулярно в течение 300 лет. Эти противостояния имели большое значение для мировой истории и Европы. Потому как две самые большие в Европе империи сражались между собой за свои интересы и это не могло не привлекать внимание других передовых европейских держав (Франции, Англии, Австро-Венгрии), которые очень боялись допустить большой победы с обширными завоеваниями одной державы над другой.  Но мы кратко рассмотрим лишь последние несколько войн, где нас будут интересовать лишь причины и итоги этих войн.   
 
     2) Крымская война 1853-1856 гг. 
Русские уверенно громили турок. Успехи насторожили Англию и ее сателлита Францию и те потребовали от нас остановить захват турецких территорий. Николай I отверг это требование и в ответ Франция, и Англия вступили в войну с Россией на стороне Османской империи, позже к ним присоединилась и Австро-Венгрия, которую мы недавно спасли от разгрома венграми. Союзная армия одержала победу в войне. В итоге Россия возвратила Турции все захваченные у нее территории в этой войне, потеряла часть своих земель и была лишена права иметь военный флот в Черном море.
3) Русско-турецкая война 1877-1878 гг. 
Русские одержали полную победу над османами. В итоге Россия получила в свои владения турецкие города Карс, Ардаган и Батум, но добить Турцию нам помешало вмешательство Англии, которая ввела свой флот в Мраморное море и угрожала России войной.    
5. Русско-японская   война 1904-1905гг.
 В 1904 году, неожиданно для России началась война с Японией.
     Русско-японская война 1904-1905гг. Краткий экскурс 

Как же маленькая Япония, страна без ресурсов, напасть на гигантскую Российскую империю? Размеры соперника все же пугали осторожных самураев, они медлили — подготовка к нападению заняла целых семь лет. Без посторонней помощи одолеть Россию было невозможно, но желающие помочь в этом «благородном» деле нашлись. В 1902г между Великобританией и Японией был подписан договор, открывший для японцев широкую «кредитную» линию в политике, экономике и оснащении армии новинками военной техники. Так Британия стала главным помощником и вдохновителем японцев в грядущем конфликте с Россией. 

       Войну мы должны были выиграть. К концу 1904 года Япония исчерпала свои силы и ресурсы, человеческие, военные и финансовые. Еще бы пару недель и ее поражение были бы неминуемы. Но….
         Пришло время поговорить и о «втором фронте», что так любезно открыли наши    революционеры на «союзные» деньги в тылу воюющей русской армии. Мы могли в этой войне победить. Скажу больше, мы бы обязательно победили, если бы не пятая колонна внутри страны. Великий князь Александр Михайлович Романов в своих мемуарах правильно уловил суть главной проблемы, с которой столкнулась русское правительство: «Ни один народ не выигрывал и не мог выиграть войны, борясь с неприятелем, находившимся на расстоянии семи тысяч верст, в то время как внутри страны революция вонзала нож в спину армии».
 В январе 1905 года в России грянула революция. Сегодня мы знаем, кто ее финансировал, где прошли учредительные съезды наших революционных партий, эсеров и эсдеков. 
Но нас ждали еще более трагичные и роковые годы.

6. Первая мировая война 1914-1918гг.

 В августе Россия вновь втянулась в мировую бойню, на стороне Англии. 
Как это произошло, до сих пор внятно никто объяснить не может. А мы постараемся понять, кому же был нужен военный конфликт невиданного масштаба? 

Для этого обратимся к итогам Первой мировой войны.
 В ее результате были разрушены два основных конкурента Великобритании — Россия и Германия. Убедившись, что Россия не была сокрушена в ходе русско-японской войны и тщательно профинансированной революции, в Лондоне стали готовить новый, куда более масштабный проект, цели которого были грандиозны и впечатляющи.
 И тут уместно вспомнить, что и эту войну мы начинали как «Защитница славян». Только мы знаем, чем и как нам за это отплатили братья-славяне. Но это уже совсем другая тема для исследования. 

   Военное производство России росло, Турция и Австрия были на краю полного военного поражения, на стороне Антанты в войну вступили США… и в очередной раз, когда победа была уже не за горами…. Как вдруг в феврале 1917года в Питере грянула очередная революция, которая была шоком и неожиданностью и эсерам и эсдекам, которые отдыхали, кто в Лондоне, кто в Берне. 

В 1917 году революция произошла только в России!
Ни военно-стратегических, ни экономических причин для бунта у русского населения в феврале 1917 года не было. Революций такой разрушительной силы, с таким количеством жертв и таким тотальным уничтожением мощи страны, как случившиеся в России, не было более ни одной!
Но либералы не долго были у власти, в октябре их сбросили большевики. Потом была кровавая гражданская война, разруха, тиф, голод, развал страны.
Кто же главный виновник трагических событий в нашей стране?

 1. Если присмотреться, во всех войнах России, зримо или тайно, присутствует Англия, или в качестве врага, или в качестве спонсора наших врагов, или в качестве нашего друга… но друга какого-то странного, ведь от ее дружбы нам становилось только хуже. 
Еще в 19 век генерал А. Е. Вандам говорил:
«Плохо иметь англосакса врагом, но еще хуже иметь его другом». 

2. Наши бездарные лидеры, не умевшие отстаивать свои национальные интересы… начиная с императора Павла Первого и заканчивая последним русским императором Николаем Вторым.

3. 

  У наших лидеров не хватило политического ума и дальновидности, дабы пресечь циничные планы Запада, жестко и решительно. Не зря римские юристы говорили: «Лучше убить одного преступника, чем потом потерять десятки невинных людей».
Как говорится: «История нас учит, что она нас ничему не учит!».
7.  Выводы  и итоги
Все войны и революции в чем-то похожи. Чем?
 1) Причины войн ясны – это новые территории, богатые сырьем и ресурсами. Войну начинает та страна, которая близка к экономическому кризису когда путем военным она пытается решить все свои проблемы… и внутренние и внешние.
2) Причины революций – почти те же, но все революции тщательно подготовлены и профинансированные, в основном извне. Цель сменить элиты, втравить страну в братоубийственную войну, довести государство до нищеты и распада.
 Отсюда вывод – все революции чем то похожи…
Во первых: у революции есть штаб и подготовленные лидеры, она сопровождается митингами, плакатами, листовками, знаменами….
Во вторых: Любая революция нуждается в финансировании (оружие, плакаты, листовки, финансы для бастующих, т.е. неработающих…)

В третьих: Любая революция, есть смена элит, отстаивающая, чьи то, внутренние или внешние интересы.

В четвертых: Любая революция нелегитимна, насильственна и разрушительна. После революций всегда начинается война (или гражданская или с соседними государствами).
Уроки геополитики. 

Какие уроки из всего этого можно извлечь?

1. Надо проводить выгодную, в интересах государства, внешнюю политику, четко и решительно отстаивая свои интересы. (Как Александр III)
2. Надо воспитывать свою элиту, патриотическую и преданную своему государству.
3. Надо вести своевременную и целенаправленную пропагандистскую работу по поддержанию в обществе патриотических умонастроений.
4. 4. Решительно пресекать всякого рода революции и массовые акции финансируемые из-за рубежа. 
И напоследок… сегодня нет уже могущественной Англии, но есть мощная Америка со своими сателлитами, странами блока НАТО. Есть кризисы. Есть революции. Наблюдайте за происходящими в мире событиями. Будьте в курсе. История творится на наших глазах. Законы истории никто не отменял!
