Классный час


Цель: познакомить учащихся с историей создания известных песен о войне, воспитывать чувство уважения к людям старшего поколения.

Плакат: «Никто не забыт, ничто не забыто. Дата 1941 – 1945 г.»

                                                          Ход классного часа

Каждую весну многие люди живут в преддверии самого светлого праздника – праздника Победы. Тяжело, очень тяжело, далась она нашим людям, не было семьи, которую не затронула бы война. С судьбами людей тесно переплетались судьбы песен.

Сегодня я расскажу вам о некоторых военных песнях, об их судьбах. Песни нужны были всем, солдатам помогали в трудную минуту, с песней на привале отдыхали. А тех, кто ждал, песни вселяли надежду, что их близкие и родные вернутся к ним невредимыми:

«Кто сказал, что надо бросить

Песню на войне

После боя сердце просит

Музыки вдвойне»

Слова из поэмы Василий Теркин.


Воевал весь наш народ, воевала и песня. В этих песнях люди черпали душевные силы.

- Ребята, кто из вас знает песни, которые были написаны на войне или о войне?

Расскажу вам истории некоторых песен военных лет.


Песня «Вставай страна огромная».
Эти стихи В.И. Лебедева – Кумача, на второй день после объявления войны, были напечатаны во многих газетах. Стихотворение каждый день звучало по радио и не могло привлечь композиторов. Музыку написал руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски Б.А. Александрова. Впервые песня исполнилась этим ансамблем на площади Белорусского вокзала, откуда постоянно уходили составы на фронт. Песня была призывом, гимном. Эта песня шла с солдатами по фронтовым дорогам, ее пели в партизанских землянках. Она прошла от стен Москвы, через Польшу, Румынию, Болгарию, Чехословакию, Германию до стен рейхстага. Песню знали. Жива она и сейчас.

(Включается грамзапись)


Песня «Эх дороги».

Песня написана в ноябре 1945 г. к празднику 7 ноября. Авторы песни Лев Ошанин и А.Г. Новиков, сами не раз побывали на фронте и до этого немало песен уже написали на эту тему. Замысел этой песни родился, когда они, застегнутые бомбежкой, увидели, как упал рядом молодой лейтенант и уже не встал. Сначала появился припев, который начинался со вздоха «эх». Для авторов песня  «Эх дороги» была самой любимой. И слова и музыка доходили до сердца каждого слушателя. Ведь это была песня – воспоминание о пройденных дорогах войны.
(Звучит грамзапись).


Песня «В землянке»
Однажды известный поэт А. Сурков написал стихотворение о землянке, которой суждено было стать первой лирической песней в годы войны. Она стала необычно популярной на фронте и в тылу. Авторы песни А.А. Сурков и К.Я. Листов не мечтали о такой популярности. В годы войны песню исполняли Л. Утесов и Л. Русланова – знаменитые певцы прошлых лет. И сейчас эта песня остается одной из самых дорогих и любимых. Как она была создана? В ноябре 1941 года после выхода из окружения поэт Сурков написал жене с фронта письмо в 16 строк.

(Включается грамзапись).


Песня «Катюша».

Говоря о песнях военной тематики нельзя не вспомнить одну из популярнейших песен, песню «Катюша» авторов М.И. Блантера и М.В. Исаковского. Эту песню знают дедушки, бабушки и их внуки. Я уверена, что вы ее тоже знаете.

- Как вы думаете, о чем эта песня?

Эта песня о любви, о любви, которая укрепляла веру в победу, вселяла бодрость, помогала солдатам выполнять свой долг. Но не только в песне жила Катюша, ее именем народ ласково окрестил грозное оружие, наводящее ужас на врага, это были реактивные гвардейские минометы.

(Включается грамзапись).


Песня «День Победы».

65 лет прошло после окончания войны. Все меньше остается в живых тех, кто ковал великую победу. В годы войны наша страна потеряла многих и многих своих сыновей и дочерей, которые могли бы жить вместе с нами, воспитывать своих внуков. 

(Поют стоя песню).


Пословицы:

· Кто за Родину горой, тот истинный герой.
· Мир строит, война разрушает.

· Кто сеет мир, пожнет счастье.

· Кто Родине изменяет, того народ презирает.

