Движение по улицам и дорогам.
Больше всего по улицам и дорогам движется пешеходов. Даже водители, когда они выходят из машин, на какое-то время пополняют великую армию пешеходов. На протяжении многих веков были предоставлены сами себе, о безопасности их на улицах и дорогах мало кто заботился.
Для движения пешеходов служат тротуары и пешеходные дорожки, а там, где их нет, пешеходы могут идти по обочине или велосипедной дорожке (если это не затрудняет движение велосипедистов). Пешеход может воспользоваться велосипедной дорожкой и в том случае, когда по тротуару или пешеходной дорожке проход невозможен (ремонт, установлено заграждение и т.п ).
Пешеходные дорожки устраиваются вдоль дорог, где нет тротуаров. Они могут устраиваться обособленно от проезжей части дорог, чаще всего за пределами дорог или это может быть край дороги, ограниченной от проезжей части специальным ограждением или сплошной линией разметки. Пешеходная дорожка обозначается предписывающим знаком  «Пешеходная дорожка».

По тротуару, пешеходной или велосипедной дорожке, обочине пешеходы вправе идти как по направлению движения транспортных средств, так и  в  противоположном направлении, придерживаясь правой стороны.

Хотя «Правилами…»и разрешается движение пешеходов в таких случаях по любой дороге, наиболее безопасно идти навстречу потоку транспортных средств.
Особенно важно выполнять эти рекомендации в темное время суток, дождь, метель, когда водителю трудно заметить идущего пешехода.

На некоторых дорогах разрешается скоростное движение транспортных средств, на всем протяжении такой дороги по ней запрещено движение пешеходов, о чем они оповещаются дорожным знаком «Проход закрыт».

Вне населенных пунктов при отсутствии пешеходных и  велосипедных дорожек и обочин или их непригодности пешеходы должны идти по краю проезжей части только в направлении, противоположном транспортному потоку. Если пешеход ведет велосипед руками, он  может  следовать только по ходу движения транспортных средств, по краю проезжей части – как в черте населенного пункта, так и за его пределами. Это связано, в частности, с тем, что  велосипед имеет фонари и световозвращатели, белые - спереди и красные - позади, и при движении пешехода с велосипедом по левой стороне красные огни и световозвращатели, обращенные назад, могут нарушить правильную ориентацию едущих сзади водителей транспортных средств.
На пути движения пешехода по тротуару, пешеходной или велосипедной дорожкам, обочине, краю проезжей части могут находиться выезды из дворов и других территорий, прилегающих к улице или дороге. В этих случаях у пешехода имеется преимущественное право на движение перед  выезжающим транспортным средством, и водитель обязан пропустить пешеходов.
Пешеходы обязаны идти по тротуару спокойно, без суеты, не переходить с правой стороны на левую и наоборот. Нельзя стоять группами на тротуаре, так как это мешает движению пешеходов.
Переход улиц и дорог.
Переходить проезжую часть пешеходы должны только по подземным переходам, пешеходным мостикам, в местах, обозначенных дорожной разметкой или информационно – указательным дорожным знаком «Пешеходный переход», а если их нет, - на перекрестках по линии тротуаров или обочин. Автомобильную дорогу вне населенного пункта при отсутствии обозначенных пешеходных переходов разрешается переходить под прямым углом в тех местах, где она хорошо просматривается в обе стороны. На закруглениях крутых дорог с малым радиусом кривизны, вблизи от перевала дороги через возвышенность, около туннелей , мостов и т.п. переход дорог запрещен, так как профиль дороги и дорожные сооружения мешают водителю видеть пешеходов и принять соответствующие меры безопасности.
В местах, где движение регулируется сигналами светофоров или регулировщиков, пешеход должен переходить улицу только по их сигналам. Начинать переход рекомендуется тогда, когда появится разрешающий сигнал. Если пешеход замешкался, лучше подождать  когда появится следующий разрешающий сигнал. Если пешехода застал запрещающий сигнал в тот момент, когда  он стал подходить к середине улицы, то он должен поторопиться, чтобы поскорее попасть на островок безопасности или остановиться на середине улицы. В том же случае,  если светофор сменил сигнал тогда, когда пешеход прошел уже середину улицы, он должен прибавить шагу и поскорее попасть на тротуар. 
В местах, где движение не регулируется, пешеходы могут пересекать проезжую часть только после того, как убедятся в том, что переход не создаст помех движущимся транспортным средствам. Идти через проезжую часть нужно спокойно, но быстро, под прямым углом, с таким расчетом, чтобы пребывание на ней сократить до минимума. Дойдя до середины улицы, пешеход должен посмотреть направо, если поблизости есть машины, подождать на островке безопасности или середине улицы, пропустить их, а потом продолжать путь.

Когда необходимо перейти улицу с односторонним движением, то перед началом перехода также нужно остановиться и посмотреть в ту сторону, откуда движутся машины, и, если переход не создает помех транспортным средствам, быстро пересечь проезжую часть.
Движение по дорогам групп людей.
 
Различают движение колонн пешеходов и групп детей.

 Под колонной пешеходов следует понимать организованный коллектив, следующий в определенном порядке (строе ) для выполнения какой –либо задачи. Колонны пешеходов должны двигаться по правой стороне проезжей части дороги не более чем в четыре ряда, не создавая помех движению транспортных средств. Впереди и позади колонны должны находиться  сопровождающие  с красными флажками, а в темное время суток и в других условиях недостаточной видимости (снегопад, дождь и т. п.)- с зажженными фонарями, впереди с белым, а позади с красным. Для руководства движением коллектива людей должен быть выделен старший колонны.
Группы детей должны идти только по тротуарам и пешеходным дорожкам в сопровождении взрослых. Движение группы детей по велосипедной дорожке и проезжей части дорог запрещено. При отсутствии тротуаров и пешеходных дорожек группы детей могут двигаться в светлое время суток по обочине. При этом группы детей должны двигаться в том же порядке, как  и колонны пешеходов ( т.е.не более чем в четыре ряда с тремя сопровождающими и только в направлении движения транспортных средств ).

Переходить улицу и дорогу группам детей разрешается только на перекрестках и в местах перехода пешеходов. При переходе улицы старший (руководитель )группы поднятием флажка ( или школьным жезлом ) предупреждает водителей транспорта о переходе группы детей.

