Выступление на тему: «Использование нетрадиционных здоровье сберегающих технологии в оздоровлении детей»

В условиях современной природно-социальной и экологической ситуации проблематика здоровья детей приобретает глобальный характер Разнообразные медицинские, социологические, демографические и другие данные свидетельствуют о том, что только 14% детей России можно считать практически здоровыми, 50%, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья, 35% - хронически больны. Остро эта задача стоит в дошкольных учреждениях.

Здоровый образ жизни – это образ жизни человека, направленный на профилактику болезней и укрепление здоровья. Эти условия создаем мы, воспитатели, так как ребенок большее свое время проводит с нами.

Для того чтобы ребенок развивался гармонично, он, конечно, должен быть здоров. В детском саду ведется большая работа по сохранению и укреплению здоровья детей. Эта работа видна на схеме.

Я хочу рассказать про нетрадиционные методы оздоровления, которые практикуются во всех группах.

Целями данной работы являются:

• Сохранение и укрепление здоровья детей

• формирование у родителей, педагогов, воспитанников ответственности в деле сохранения собственного здоровья в современном мире.

В процессе работы по этому направлению ожидаются следующие результаты:

• осознание взрослыми и детьми понятия «здоровье» и влияние образа жизни на состояние здоровья

• повышение уровня ориентации к современным условиям жизни.

• овладения навыками самооздоровления.

• снижение уровня заболеваемости

Каждый день для детей начинается с утренней гимнастики, что способствует повышению эмоционального и мышечного тонуса, активизированию обменных процессов.

Несмотря на наличие хорошо оборудованного спортивного зала, лучший вариант проведения физкультурных занятий – на свежем воздухе.

Точечный массаж – это воздействие на биологически активные зоны, расположенные на коже человека. Метод Уманской не предполагает мгновенных результатов – он эффективен только при регулярном применении, когда становится такой же привычкой, как чистка зубов.

Цели дыхательной гимнастики - обеспечить полноценную работу бронхов, очистить слизистую дыхательных путей, укрепить дыхательную мускулатуру. Лучше проводить этот вид гимнастики в тихой комнате, где нет посторонних шумов.

Дыхательная гимнастика укрепляет и оздоравливает систему дыхания, улучшает деятельность желудка и желудочно-кишечного тракта в целом, благотворно действует на нервную систему.

И после сна мы продолжаем укреплять здоровье детей нетрадиционными методами.

Во всех группах ежедневно практикуется хождение по корригирующим, массажным дорожкам босиком, также во время Су Джок терапии дети умело пользуются эластичными и колючими шариками.

Также ежеквартально проводятся курсы кислородного коктейля, ребята ежедневно поласкают рот после еды, в группах ежедневно используем лук, чеснок и т. д.

Надеемся, что с помощью всех этих интересных и необычных методов мы понизим заболеваемость детей в нашем детским саду.

Хочу поблагодарить воспитателей, которые принимали участие в создании презентации, делились идеями и фотографиями своих групп.

