Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с.Знаменка
муниципального района Белебеевский район Республики Башкортостан

Конкурс чтецов,

посвящённый 125 – летию со дня рождения М.И.Цветаевой
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Подготовил: Имангулова Н.А., 

учитель русского языка 

и литературы, 

педагог -библиотекарь
Цель:
заинтересовать обучающихся жизнью и творчеством Марины Цветаевой посредством биографических фактов, поэзии, творчества, музыки.

Задачи:
формирование интереса к поэтическому творчеству М. Цветаевой, в котором и верность Родине, и прославление человека, и страстная любовь;

развитие творческих и коммуникабельных способностей; воспитание эстетического вкуса студентов, интереса к творчеству М. Цветаевой.

Ценность: любовь, праведное поведение

“Моим стихам, как драгоценным винам,
настанет свой черёд”.
Звучит песня на стихи Марины Цветаевой
Ход конкурса
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Чтец 1                             
Красною кистью 
Рябина зажглась – 
Падали листья.
Я родилась, 
Спорили сотни 
Колоколов

День был субботний
Иоанн Богослов
Мне и доныне
Хочется грызть
Жаркой рябины
Горькую кисть

* * *

Чтец 2

Кто создан из камня,
Кто создан из глины, – 
А я серебрюсь и сверкаю!


Мне дело – измена, мне имя – Марина,
Я – бренная пена морская.

Чтец 3

Кто создан из глины, кто создан из плоти – 
Тем гроб и надгробные плиты …
В купели морской крещена – и в полете
Своем – непрестанно разбита!

Сквозь каждое сердце, сквозь каждые сети
Пробьется мое своеволье.

Чтец 4

Меня – видишь кудри беспутные эти? – 
Земною не сделаешь солью.
Дробясь о гранитные ваши колена
Я с каждой волной – воскресаю!
Да здравствует пена – веселая пена
Высокая пена морская!

Ведущий 1: Здравствуйте, уважаемые участники, жюри и гости конкурса. Мы рады приветствовать вас на конкурсе чтецов «Цветаевский костёр».
Разрешите представить жюри конкурса:
Минасян Е.В. – заместитель директора по воспитательной работе
Вольвич О.Ю. – заместитель директора по учебной работе
Мозговая Е.В. – учитель истории

  Условия смотра-конкурса: 
 Исполнители представляют законченный фрагмент любого литературного жанра, соответствующий тематике конкурса.
 Критерии оценки и требования к выступлениям:
1. Выбор текста произведения для использования в рамках конкурса;

2. Грамотная речь;

3. Артистизм исполнения;

4. Глубина проникновения в образную систему и смысловую структуру текста;

 Регламент выступления:
Длительность выступления до 5 минут.
Ведущий 2: 

Марина Цветаева! Эффектно и даже вычурно. Даже похоже на псевдоним. Но за цветочным именем - израненная душа мытаря, скитающегося в бесконечности страстей.

О себе и о своей жизни она говорила " Мы цепи таинственной звенья"

“Возьмите…стихи – это и есть моя жизнь…”

В этих словах вся Марина Цветаева, её увлечённость поэзией, неповторимость и уникальность.

Ведущий 1. 08.10.1892 года в Москве в семье известного филолога и искусствоведа Ивана Владимировича Цветаева и талантливой пианистки Марии Александровны Мейн родилась дочь Марина.

Цветаева начала писать рано. Уже в ранних стихах проявляется поэтическая индивидуальность поэта, формируются важнейшие темы ее творчества: Россия, любовь, поэзия.

Ведущий 2:
Если душа родилась крылатой –
Что ей хоромы и что ей хаты! 
Что Чингисхан ей – и что – Орда!
Два на миру у меня врага ,
Два близнеца – неразрывно – слитых:
Голод голодных – и сытость сытых!

– так определила своё поэтическое назначение Марина Цветаева.

Ведущий 1:
Первую книгу “Вечерний альбом” выпустила Цветаева в 1910 году, когда ей только что исполнилось 18 лет. Книга, тираж которой был всего 500 экземпляров, не осталась незамеченной: ее хвалили поэт Валерий Брюсов, с интересом писал о ней Николай Гумилев, а первым прочитал и с доброй улыбкой, и дружеским участием отнесся к ней Максимилиан Волошин. Именно в этот альбом вошло стихотворение «В Париже».
Ведущий 2:
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«Увидеть Париж — и умереть!» - именно этой фразой принято выражать свое отношение к столице Франции. В начале ХХ века, после Октябрьской революции, этот город стал самым известным местом эмиграции для русских дворян. Появилось целое «русское» кладбище Сент-Женевьев-де-Буа, на котором захоронено более 15 тысяч русских эмигрантов. 
Ведущий 1:
Для русской поэтессы Марины Ивановны Цветаевой этот город тоже станет местом приюта на долгие 13 лет — время тяжелого безденежья, неустроенного быта и неприязненного отношения со стороны других русских переселенцев. Но это будет позже — в 1925 году. А летом 1909 года 15-летняя гимназистка самостоятельно приезжает в Париж, в знаменитую Сорбонну, чтобы прослушать курс лекций об истории старинной французской литературы. И уже в июне появляется стихотворение «В Париже»

Стихотворение читает Кузнецова Юлия.

Ведущий 1: 

Марина Цветаева по праву считается одной из самых ярких и самобытных русских поэтесс первой половины 20 века. Ее имя неразрывно связано с таким понятием, как женское мировосприятие в литературе, образное, тонкое, романтическое и непредсказуемое.

Одним из наиболее известных произведений Марины Цветаевой является стихотворение «Идешь, на меня похожий…», написанное в 1913 году. Оно оригинально как по форме, так и по содержанию, так как представляет собой монолог умершей поэтессы. Мысленно перенесясь на несколько десятилетий вперед, Марина Цветаева попыталась представить, каким будет ее последнее пристанище. В ее понятии это – старое кладбище, на котором растет самая вкусная и сочная в мире земляника, а также полевые цветы, которые так любила поэтесса. Ее произведение обращено к потомкам, точнее, к неизвестному человеку, который блуждает среди могил, с любопытством вглядываясь в полустертые надписи на памятниках.

Стихотворение прочтёт Сотниченко Ксения
Ведущий 2:

Марина Цветаева очень рано потеряла мать, смерть которой переживала очень болезненно. Со временем это чувство притупилось, а душевная рана зарубцевалась, однако начинающая поэтесса в своем творчестве очень часто обращалась к теме смерти, словно бы пытаясь заглянуть в мир, который ей еще недоступен. Цветаева признавалась, что очень надеется в той, другой жизни, встретиться с мамой, которую очень любила, и даже мысленно торопила время, стремясь прожить свою жизнь как можно скорее.
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Ведущий 1: 

В 1913 году поэтесса написала стихотворение «Уж сколько их упало в бездну…», в котором вновь пыталась определить для себя, что есть жизнь, и чего стоит ждать от смерти. Потусторонний мир Цветаева воспринимает, как некую темную пропасть, бездонную и устрашающую, в которой люди попросту исчезают. Рассуждая о смерти, она отмечает: «Настанет день, когда и я исчезну с поверхности земли». Однако поэтесса осознает, что после ее ухода ничего в этом бренном мире не изменится. «И будет все — как будто бы под небом и не было меня!», — отмечает поэтесса.

Стихотворение читает Старостина Юлия.

Ведущий 2:
Любовная лирика поэтессы Марины Цветаевой по праву считается одним из бесценных открытий русской литературы серебряного века. Тонкая, ироничная, передающая всю полноту чувств, она позволят взглянуть на автора в ином ракурсе.

Стихотворение «Мне нравится…», написанное в 1915 году и ставшее популярным благодаря одноименному романсу, блестяще исполненному певицей Аллой Пугачевой

Стихотворение «Мне нравиться, что вы больны не мной» читает Митряшкина Александра.
Ведущий 1: 

Завершает конкурсную программу стихотворение «Я тебя отвоюю у всех земель, у всех небес…» . Это одно из наиболее ярких выражений женской любви в поэзии. Цветаева смогла с огромной силой и выразительностью описать это безграничное чувство. Поэтессу нередко критиковали за столь неумеренное выражение любви, мотивируя это тем, что на такое чувство способен лишь влюбленный мужчина. Разумеется, критика была мужской. Произведение Цветаевой просто не укладывалось в традиционные представления о любви с абсолютным превосходством мужского начала. Поэтесса утверждает, что это чувство позволяет ей властвовать над всем миром, освобождая от физической зависимости. Под влиянием любви героиня даже способна по своему желанию управлять временем и пространством. Она намекает, что найдет и завладеет любимым в любую историческую эпоху на земле и в небесах. Ее никто не сможет удержать или остановить. 

Стихотворение «Я тебя отвоюю у всех земель, у всех небес...» прочтёт

Крупская Анна
Ведущий 2:
Исполнилось пророчество Цветаевой, что ее стихам “настает свой черед”. Сейчас они вошли в культурную жизнь мира, в наш духовный обиход, заняв высокое место в истории поэзии.

Ведущий1: 
Цветаева – поэт “предельной правды чувства”. Она со всей своей “не просто сложившейся судьбой, со всей яркостью и неповторимостью самобытного дарования по праву вошла в русскую поэзию”, как о ней сказал поэт Роберт Рождественский. Она оставила нам сборники лирических стихотворений, 17 поэм, стихотворные драмы, лирические эссе и философские этюды, мемуарную прозу, воспоминания и размышления.

Ведущий 2: На этом наша конкурсная программа закончена. Мы просим жюри подвести итоги конкурса.

(Жюри объявляет результаты)
Ведущий 1.

Подошла к концу наша встреча. Разумеется, она не могла вместить в себя всё творчество М..И. Цветаевой. Мы вместе сегодня будто пролистали несколько страниц сборника стихотворений поэтессы, но лишь приоткрыли дверь в богатейший мир наследства Марины Цветаевой. Надеемся, что у вас возникло желание обратиться к поэзии Цветаевой и перелистать сборники её стихотворений. До новых встреч.
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