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Классный час «День Знаний»
Цель: проведение классного часа «День Знаний»
Задачи: 
·  Поддерживать у детей ощущение праздника от встречи со школой 
· Создать настрой на учебную деятельность
Оборудование: конверт с картинками, солнышко, музыкальное сопровождение
Ход занятия: 
Учитель: 
Есть у нас немало славных                                                                                                        Разных дней в календаре                                                                                                           но один есть самый, самый                                                                                          Самый первый в сентябре.
- Что это за день?
Уважаемые взрослые, дорогие ребята, поздравляю вас с началом учебного года. Третий класс - достаточно трудный, но все трудности мы вместе непременно преодолеем.
Игра «Доскажи словечко»
Кто шагает с сумкой книг                                                                                           Утром  в школу? …(Ученик)                                                                                              И сегодня встретит вас                                                                                              Светлый и просторный…(класс)                                                                               В коридоре топот ног.                                                                                                    Кто зовёт всех в класс? (Звонок)                                                                                    Если всё ты будешь знать                                                                                                   То в дневник поставят …(пять)                                                                                   Если будешь знать едва,                                                                                                    То получишь только …(два)                                                                                             То, какой ты ученик.                                                                                                  Всем покажет твой …(дневник)                                                                                     Быть всегда должны в порядке                                                                                   Твои школьные …(тетрадки)                                                                                         Кто карандаш свой потерял,                                                                                          Тот забыл, что есть …(пенал)

Учитель. Каким же будет для вас новый учебный год? В конверте - картинки. Берите  по одной и узнаете, что вас ждет в новом учебном году.
Птица. Удача, как птичка, непостоянна, то прилетит, то улетит. Не зевай, поймай ее и держи крепко!
Кот учёный. Мудрость в книгах! Читай побольше, ходи почаще в библиотеку!
Мяч. Не забывай в течение всего учебного года активно заниматься физкультурой. Помни: в здоровом теле здоровый дух!
Золотая рыбка. Все твои желания сбудутся только при одном условии - не опаздывай в школу!
Ваза. Будь наблюдательным, замечай красоту окружающего мира. По рисованию и труду в дневнике будут только пятерки.
Глобус. Тебя ожидает путешествие. Куда и когда - пока непонятно. Главное, не плавай у доски, отвечай уверенно, без ошибок!
Скрепка. Тебе предстоит встреча с хорошим другом.
Лампочка. Тебя осенит гениальная идея.
Линейка. Ты придешь к знаниям по прямой дорожке.
Кнопка. Учи уроки, а то будет «кол».
Ручка. Не забывай записывать домашнее задание.
Ключ. Ты обязательно отыщешь ключ к знаниям.
Конфета. Тебя ждет сладкая жизнь.
Цветок. Не забудь поздравить любимую учительницу с началом учебного года! Настроение у нее весь год будет отличное!
Солнце. Будь теплым и ласковым, как солнышко, тогда и друзей у тебя будет много. Все захотят погреться в лучах твоей доброты!
Учитель: Ребята, к нам сегодня в гости заглянуло солнышко, но чего – то здесь не хватает?  (лучиков)  У  меня на столе лежат лучики, нужно прикрепить лучик и сказать товарищу какое – либо доброе слово (дети выполняют задание под музыку)
Учитель: Посмотрите, какая красота у нас получилась! Пришло время отдохнуть  ( выполняют  под музыку)
Физминутка:
Солнышко проснулось
Сладко улыбнулось
Радуются солнышку
Зайчики и мишки
Лисы и волчишки
Птички и цветочки
Наши огонёчки
Учитель: Пофантазируйте: что было бы, если ...: 
- Вдруг исчезли бы с лица земли все цветы?
- Не стало бы воды?
- Исчезли бы птицы?
Учитель: Что нужно сделать, чтобы сохранить красоту природы?
Вывод:  Надо беречь и охранять природу.
Учитель: Вместе с вами мы отправляемся в 3 класс, чтобы познать все тайны природы. Счастливого пути! Благодарю за внимание! 
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