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Введение
     На пути своего становления развивающимся странам приходится проходить через множество преград, как экономических, так и социальных. Становление экономики, развитие инфраструктуры, социальной сферы, систем здравоохранения и образования – это только малая часть задач, которые приходится решать молодым странам. В этой связи роль грамотного стратегического планирования в развитии страны огромна.
  С первых дней независимости Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев, можно сказать, шаг за шагом ведет нашу страну, весь казахстанский народ к достижению конкретных результатов во всех отраслях жизни, к постоянному улучшению нашего благополучия. Сегодня Казахстан - состоявшееся молодое государство, страна с большим геополитическим значением, чьи достижения, также как и инициативы признаются мировым сообществом. И самое главное, наша страна имеет огромный потенциал и перспективы развития. 
   В своем Послании  Президента Республики Казахстан - Лидера Нации Н.А.Назарбаева Народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства» от 14 декабря 2012 года) Н. Назарбаев изложил основные положения «Казахстан-2050», которые предполагают, в основном, создание благоприятного климата для инноваций, повышение значения образования. Президент поручил разработать детальный план новой фазы индустриализации Казахстана. (1)
   Стратегическое планирование, как правило, ориентировано на долгосрочную перспективу и определяет основные направления социально-экономического развития государства. Суть стратегического планирования состоит в выборе главных приоритетов развития национальной экономики, ведущую роль в реализации которых должно взять на себя государство. Посредством стратегического планирования определяются пути, по которым предстоит идти обществу, решается, на каких рынках лучше действовать, какую техно­логию осваивать в первую очередь, как обеспечить социальное единство страны, на какие секторы экономики и общественные структуры при этом следует опираться.
  Основная цель стратегического планирования - обеспечение достаточного потенциала для успешного развития национальной экономики. Свое отражение стратегическое планирование находит в концепциях общегосударственного развития. В Республике Казахстан принята Концепция по внедрению системы государственного планирования, ориентированного на результаты.
Цель: 
изучить сущность, содержание ключевых целей и задач Послания Президента страны народу Казахстана, как генеральной Программы стратегического курса и дальнейшего развития нашего государства до 2050 года; проследить конкретизацию Программы развития страны   в последующих документах.
  



















I. Послание Президента Республики Казахстан- лидера нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия  «Казахстан 2050 : новый политический курс состоявшегося  государства (декабрь 2012г.)
    14 декабря 2012 года Президент Республики Казахстан – Лидер Нации Нурсултан Абишевич Назарбаев в ходе торжественного собрания, посвященного Дню Независимости, в новом здании Государственного Театра оперы и балета «Астана опера» обратился с очередным Посланием к народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050». Новый политический курс состоявшегося государства», где озвучил его основные моменты.
    Данное Послание – это глобальный и политически важный документ, а, по-сути, генеральная Программа стратегического курса и развития нашего государства, рассчитанная по своим масштабам практически на сорок лет. 
    В послании президента Н.А. Назарбаева "Стратегия "Казахстан-2050": новый политический курс состоявшегося государства" дана оценка  испытаниям, которые выдержала республика за годы своей независимости, и озвучены новые задачи, необходимые для улучшения благосостояния народа, на ближайшие годы.(1)
   Подводя итоги 15 лет выполнения Стратегии «Казахстан 2030», можно констатировать, что Республика Казахстан состоялась как современное, устремленное в будущее и уверенное в себе государство, ответственный партнер на международной арене. Стратегия «Казахстан-2030» была создана для периода становления нашей государственности. По своим базовым параметрам она выполнена. Стратегия Казахстан-2050 - это гармоничное развитие Стратегии Казахстан-2030 на новом этапе. Это ответ на вопрос, кто мы, куда идем и где хотим быть к 2050 году.(1)
    Вместе с тем, сегодня развитие любого государства зависит от способности адекватно и своевременно реагировать на новые вызовы глобализированного мира.
   Для решения этой задачи разработана новая Стратегия «Казахстан - 2050», которая определит вектор устойчивого долгосрочного развития нашей страны в ХХІ веке.
Главный программный документ страны состоит из 3 ключевых разделов:
Раздел 1  – Состоявшийся Казахстан – испытание кризисом нашей государственности, национальной экономики, гражданского общества, общественного согласия, регионального лидерства и международного авторитета, который включает 8 пунктов, где подведены итоги и достижения на нынешнем этапе развития государства:
· Сильное и успешное государство
· Устойчивый процесс демократизации и либерализации
· Согласие и мир различных социальных, этнических и религиозных групп
· Национальная экономика. Наша роль в международном разделении труда 
· Сильная социальная политика, которая обеспечила общественную стабильность и согласие 
· Страна, признанная мировым сообществом
· Наша активная роль в продвижении режима ядерного нераспространения
· Стратегия Казахстан-2030. Основные итоги.(1)
Итоги «Стратегии Казахстан – 2030»
Во первых, Казахстан усилил национальную безопасность
  Было отмечено, что впервые в истории наше государство обрело четкие, международно признанные границы. Казахстан надежно контролирует ситуацию в своей акватории Каспийского моря. Создана  сильная, современная, обороноспособная армия, эффективная правоохранительная система, которые обеспечивают безопасность личности, общества и государства.(1)
   Во-вторых, Казахстан укрепил внутриполитическую стабильность.
   Последовательно формируются институты гражданского общества на основе демократической модели развития. Казахстан сегодня является важным международным центром межкультурного и межконфессионального диалога. В ХХI веке Казахстан должен стать мостом для диалога и взаимодействия Востока и Запада.(1)
    В третьих, подведен итог экономическому развитию и росту рыночной экономики: в результате за 15 лет объем национальной экономики вырос с 1,7 триллиона тенге в 1997 году до 28 триллионов тенге в 2011 году. ВВП страны возрос более чем в 16 раз. Казахстан с самого начала стал лидером в СНГ по объему привлеченных прямых иностранных инвестиций на душу населения. Сегодня это уже 9200 долларов США.
В-четвертых, было достигнуто благополучие, здоровье и образование казахстанцев.
    Среднемесячная заработная плата возросла в 9,3 раза. Средний размер пенсионных выплат увеличился в 10 раз. В 16 раз возросли номинальные денежные доходы населения. Ежегодно увеличивается объем финансирования здравоохранения. Продолжительность жизни выросла до 70 лет. С 1997 года по всей республике построено 942 школы, а также 758 больниц и других объектов здравоохранения. Мы развиваем сеть интеллектуальных школ и профессионально-технических колледжей мирового уровня.(1)
   В области энергетики за эти годы также было достигнуто многое:
  Наблюдается устойчивая динамика роста доли нефтегазовой отрасли в ВВП страны, которая выросла с 3,7% в 1997 году до 14,7% в 2006 году и 25,8% в 2011 году.
     Инфраструктура развивается стабильно – постоянно открываются и строятся новые объекты промышленной, транспортной инфраструктуры и инфраструктуры жизнедеятельности и связи.
    В качестве седьмого достижения Глава государства упомянул профессиональный состав государственных служащих.
   Созданная нами система отбора и продвижения кадров, в которой все граждане обладают равными правами и шансами, обеспечила достаточно высокий уровень профессионализма и прозрачность деятельности государственного аппарата. (1)
   Это основные задачи, которых, по мнению Президента удалось добиться досрочно, остальные находятся в процессе выполнения.
    «Сегодня каждый из нас может сказать, что «Стратегия-2030 сработала, современный Казахстан состоялся. Это результат нашего единения, упорного, кропотливого труда, живое воплощение наших устремлений и надежд», (1)– подчеркнул в Послании Президент.
    
      Раздел второй  содержит всесторонний анализ стремительно меняющихся глобальных вызовов современности. Президент систематизирует их в десяти основных пунктах. Это ускорение прогресса, демографический рост, продовольственная и  энергетическая безопасность, дефицит воды, сокращение запасов природных ресурсов, третья индустриальная революция, социальная нестабильность, мировоззренческий кризис, новая волна мирового кризиса.(1)
   «…Мы обязаны учитывать каждый из них, если планируем и дальше добиваться новых успехов в своем развитии. Наша задача выработать продуманный, согласованный и скоординированный курс всех ветвей власти, государства и общества с тем, чтобы быть во всеоружии при любом сценарии развития международной ситуации», – подытожил по этому поводу Глава государства.(1)
     Раздел 3 (III) – Стратегия «Казахстан-2050» - Новый политический курс для нового Казахстана в быстро меняющихся исторических условиях. Наиболее важный и ключевой раздел, где определены 7 главных приоритетов дальнейшего перспективного развития Республики Казахстан до 2050 года. 
1. Новая парадигма задач
   Во-первых, Казахстан - современное государство. Наше общество достигло зрелости. «Управляемое прогнозирование» превращается в важный инструмент развития государств в нынешнее нестабильное время.(1)
Во-вторых, Стратегия «Казахстан-2030» была создана для периода становления нашей государственности. По своим базовым параметрам она выполнена.(1)
В-третьих, мы сталкиваемся с вызовами и угрозами, порожденными новой реальностью. Они носят всеобъемлющий характер и затрагивают все страны и регионы.(1)
2050 год - это не просто символичная дата.
Это реальный срок, на который сегодня ориентируется мировое сообщество.
В ООН разработан Глобальный прогноз развития цивилизаций до 2050 года.
Прогнозный доклад до 2050 года обнародован Всемирной продовольственной организацией.
Наша главная цель - к 2050 году войти в число 30-ти самых развитых государств мира.
Наши достижения и наша Казахстанская модель развития должны стать основой нового политического курса.
2. Куда мы идем? Цели нового политического курса
•	Дальнейшее развитие и укрепление государственности.
•	Переход на новые принципы экономической политики.
•	Всесторонняя поддержка предпринимательства – ведущей силы национальной экономики.
•	Формирование новой социальной модели.
•	Создание современных и эффективных систем образования и здравоохранения. 
•	Повышение ответственности, эффективности и функциональности государственного аппарата.
•	Выстраивание адекватной новым вызовам международной  и оборонной политики.
^ Конечная цель – повышение благосостояния народа и дальнейшее процветание казахстанского общества на основе национального единства, согласия и толерантности. (1)
    Президент страны по этому поводу четко сформулировал главные задачи и цели нового стратегического курса: 
«…Теперь наша задача – сохраняя все, чего мы достигли за годы суверенитета, продолжить устойчивое развитие в XXI веке. 
    Наша главная цель – к 2050 году создать общество благоденствия на основе сильного государства, развитой экономики и возможностей всеобщего труда, войдя в число 30-ти самых развитых государств мира».
   Наши достижения и наша Казахстанская модель развития должны стать основой нового политического курса.(1)

II. Содержание программы и её конкретизация в последующих выступлениях Н.А. Назарбаева

Основные приоритеты Стратегии «Казахстан-2050».
1 приоритет. Экономическая политика нового курса – всеобъемлющий экономический прагматизм на принципах прибыльности, возврата от инвестиций и конкурентоспособности включает 9 задач:
1. Всеобъемлющий экономический прагматизм
2. Новая кадровая политика
3. Модернизация макроэкономической политики
3.1. Бюджетная политика
3.2 Налоговая политика
3.3. Денежно-кредитная политика
3.4. Политика управления государственным и внешним долгом
4. Развитие инфраструктуры
5. Модернизация системы управления государственными активами
6. Новая система управления природными ресурсами
7. План следующей фазы индустриализации
8. Модернизация сельского хозяйства
8.1. Развитие фермерства и МСБ в сельхозпереработке и торговле
9. Политика в отношении водных ресурсов (1)
2 приоритет. Всесторонняя поддержка предпринимательства – ведущей силы национальной экономики, включает 3 задачи:
1. Развитие малого и среднего бизнеса
2. Новая модель государственно-частного партнерства - «Сильный бизнес – сильное государство». 
3. Новый этап приватизации – изменение роли государства
3 приоритет. Новые принципы социальной политики – социальные гарантии и личная ответственность, включает 4 задачи:
1. Новые принципы социальной политики 
1.1. Минимальный социальный стандарт 
1.2. Адресная социальная поддержка
1.3. Решение проблем социальных дисбалансов в регионах
1.4. Модернизация политики занятости и труда
2. Защита материнства. Обращение к женщинам
3. Защита детства
4. Здоровье нации – основа нашего успешного будущего
4.1. Ключевые приоритеты в области здравоохранения
4.2. Новые подходы к обеспечению здоровья детей
4.3. Улучшение системы медицинского образования
4.4. Качество медицинского обслуживания на селе
4.5. Развитие физкультуры и спорта  (1)
4 приоритет. Знания и профессиональные навыки – ключевые ориентиры современной системы образования, подготовки и переподготовки кадров, включает 3 задачи:
1. Приоритеты работы в сфере образования 
1.1. Продление программы «Балапан» до 2020 года 
1.2. Развитие системы инженерного образования
1.3. Развитие системы социальной ответственности в сфере образования 
1.4. Модернизация методик образования
2. Новая политика развития инновационных исследований
2.1. Трансферт технологий 
2.2. Кооперация науки и бизнеса
2.3. «Дорожная карта»  по формированию перспективных национальных кластеров (1)
5 приоритет. Дальнейшее укрепление государственности и развитие казахстанской демократии, включает 7 задач:
1. Новый тип государственного управления 
1.1.Совершенствование системы государственного планирования и прогнозирования
2. Децентрализация управления
2.1. Разграничение ответственности и полномочий между центром и регионами
2.2. Концепция развития местного самоуправления
2.3. Выборность аульных акимов
3. Формирование профессионального госаппарата
3.1. Второй этап административной реформы
4. Новая система взаимодействия госаппарата с бизнес-сообществом
5. Внедрение принципа «нулевой терпимости» к беспорядку 
6. Борьба с коррупцией
7. Реформа правоохранительных органов и спецслужб
6 приоритет. * Последовательная и предсказуемая внешняя политика – продвижение национальных интересов и укрепление региональной и глобальной безопасности, включает 5 задач: 
1. Приоритеты модернизации внешней политики
2. Развитие экономической и торговой дипломатии
3. Укрепление региональной безопасности
4. Вклад в укрепление глобальной безопасности
5. Укрепление национальной обороноспособности и военной доктрины
7 приоритет. * Новый казахстанский патриотизм – основа успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества, включает 8 задач:
1. Новый казахстанский патриотизм
2. Равенство прав граждан всех этносов
3. Культура, традиции и самобытность  
4. Казахский язык и триединство язык  
5. Роль национальной интеллигенции
6. Религия в Казахстане XXI века(1)
     Стратегия будет осуществляться на основе четырех главных принципов: принцип прагматичности и эфолюционности принимаемых решений, принцип укрепления благосостояния казахстанцев, принцип взамовыгодной открытости, принцип всенародной поддержки. Первый принцип означает недопущене необдуманных экспериментов в политике, экономике и социальной жизни. Принцип укрепления благосостояния казахстанцев направлен на улучшение качества жизни и уровня дохода всего населения. Принцип взаимовыгодной открытости означает привлечение в экономику зарубежных инвестиций, технологий и инноваций, благоприятные условия инвестирования и работы инвесторов, а также углубление интеграции казахстанской экономики в региональную и глобальную экономическую систему (ЕврАзЭС, ВТО).
   С удивительной прозорливостью Елбасы Н.А. Назарбаев нацеливает всех казахстанцев на новый курс развития нации до 2050 года. И это реальный срок, на который сегодня ориентируются передовые страны мира.
   Касаясь структуры Программы, Президент проявляет прагматичный подход,  определяя для каждого десятилетия отдельные планы. Только конкретизация в развитии каждого периода может предостеречь от ошибок и издержек на пути прогресса цивилизации. Назарбаев обозначил послание как «новый курс» и оно охватывает все сферы деятельности казахстанского общества.
17 января 2014 года Послание Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана. 17 января 2014 г. Казахстанский путь – 2050:Единая цель, единые интересы, единое будущее. В котором была предложена концепция вхождения  в число 30-ти развитых государств мира. Этот процесс необходимо осуществить в два этапа.(2)
Первый этап охватывает период до 2030 года, когда потребуется совершить модернизационный рывок, используя «окно возможностей» в ХХI веке. В это время Казахстану предстоит сделать то, что развитые страны совершили в период индустриального бума прошлого столетия. Это вполне осуществимо. Аналогичный путь прошли Южная Корея и Сингапур. На этом этапе мы обеспечим динамичный рост наших традиционных отраслей экономики и создадим сильный обрабатывающий индустриальный сектор.(2)
На втором этапе в период с 2030 по 2050 годы необходимо обеспечить устойчивое развитие страны на принципах наукоемкой  экономики.По словам Президента Казахстана : Мы сформируем мощную обрабатывающую промышленность. В традиционных отраслях будет осуществлен переход на выпуск продукции высоких переделов, получат развитие инжиниринговые услуги как база для наукоёмкой экономики.(2)
  11 ноября 2014 Н. Назарбаев  выступил с очередным Посланием Президента Республики Казахстан  народу Казахстана. «НҰРЛЫ ЖОЛ – ПУТЬ В БУДУЩЕЕ», в котором он   объявил о Новой Экономической Политике Казахстана «Нұрлы Жол».  Данная политика будет иметь контрцикличный характер и будет направлена на продолжение структурных реформ в нашей экономике. С учётом новых внешних рисков для развития экономики стране нужны новые инициативы для стимулирования деловой активности и занятости, заявил в своем Послании Президент. Стержнем Новой Экономической Политики станет План инфраструктурного развития. Он рассчитан на 5 лет и совпадает со Второй пятилеткой реализации ПФИИР, где намерены участвовать более 100 зарубежных компаний. Общий инвестиционный портфель составляет 6 триллионов тенге, доля государства - 15 процентов.  (3)
   6апреля 2015 года утверждена Указам Президента РК Государственная программа инфраструктурного развития «Нұрлы жол» на 2015 - 2019 годы. Целью которой является формирование единого экономического рынка путем интеграции макрорегионов страны на основе выстраивания эффективной инфраструктуры на хабовом принципе для обеспечения долгосрочного экономического роста Казахстана, а также реализация антикризисных мер по поддержке отдельных секторов экономики в условиях ухудшения конъюнктуры на внешних рынках.(5)
  Было дано поручение  Администрации Президента, Правительству, Ассамблее народа Казахстана совместно с Общенациональным движением «Казахстан - 2050» организовать разработку  и принятие Патриотического акта «Мәңгілік Ел».   Как заявил Нурсултан Абишевич в своём выступлении:   Мы ставим великие цели во благо нашего народа, и поэтому я призываю все политические партии, общественные объединения, всех казахстанцев активно участвовать в работе по достижению главной цели Стратегии-2050! Особо обращаюсь к нашей молодежи. Эта Стратегия - для вас. Вам участвовать в её реализации и вам пожинать плоды её успеха. Включайтесь в работу, каждый на своём рабочем месте. Не будьте равнодушными. Создавайте судьбу страны вместе со всем народом!(5)
      В  очередном Послании Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от  30 ноября 2015 г.«КАЗАХСТАН В НОВОЙ ГЛОБАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ: РОСТ, РЕФОРМЫ, РАЗВИТИЕ  была предложена  главная антикризисная стратагема тождественная трём простым, но важным понятиям: рост, реформы, развитие.(4)
  Первое – это рост. Речь, прежде всего, идет об экономическом росте. Применительно к текущим задачам нам необходимо восстановить такие темпы роста экономики, которые обеспечат вхождение Казахстана в тридцатку наиболее развитых стран мира. Как сказал Президент Казахстана в своем выступлении : Мы должны найти новые внутренние источники роста через раскрытие частной инициативы.(4)
   Второе – это реформы. Они обеспечивают  стабильность экономики, общества и государства. Сейчас мы реализуем «План Нации. Сто конкретных шагов». Они сопоставимы по своему масштабу с теми масштабными реформами, которые мы проводили в 90-х годах.  Жизненно необходимо более глубокое реформирование государственного и корпоративного менеджмента, финансового и фискального секторов.(4)
  Третье – это развитие. В ХХI веке главным фактором развития становится непрерывная модернизация всех сфер общества. Со слов Н.А.Назабаева : Мы ведем работу по масштабному преобразованию всех государственных, общественных и частных институтов на принципах Общества Всеобщего Труда, высокой социальной ответственности, адресной помощи наиболее уязвимым слоям населения.(4)
23 апреля 2015 года Президент Казахстана  выступил на ХХII сессии Ассамблеи народа Казахстана : Мәңгілік Ел : одна страна, одна судьба. На повестке дня главный вопрос – нация единого будущего. Ее создание составляет общую суть пяти народных реформ, выдвинутых на съезде «Нұр Отана». Главные инициативы: «Стратегия-2050», новая индустриализация, «Нұрлы жол»,  Пять народных реформ, «Мәңгілік Ел» – это поколенческие мега-проекты, рассчитанные на многие годы вперёд. Их способен запустить только мощный всенародный механизм. Таковым может стать нация единого будущего. В Казахстане мы формируем уникальную, и до сих пор нигде не повторённую, модель единства народа.(6)
   Новый экономический курс провозглашает всеобъемлющий экономический прагматизм. Страна будет работать как единая корпорация, где решения будут приниматься только с точки зрения экономической целесообразности и развития глобальной конкурентоспособности Казахстана.



Заключение
    Каждое послание Президента нашей страны открывает новые возможности для казахстанской молодёжи. 
     Сегодня цель и смысл социальной жизни страны состоит в том, чтобы подготовить общество к жизни в условиях новой индустриально-инновационной экономики, найти оптимальный баланс между экономическим развитием Казахстана и широким обеспечением общественных благ, утвердить социальные отношения, основанные на принципе права и справедливости.
    Будет кардинально либерализована экономическая система Казахстана через сокращение до минимума участия государства в регулировании предпринимательства, проведение широкомасштабной приватизации и увеличение доли частного сектора практически во всех сферах деятельности.
     Будут созданы наилучшие условия для иностранных инвестиций на всем пространстве Евразии. Максимально ускорится освоение минеральных ресурсов и их экспорт на мировые рынки в обмен на доступ к передовым технологиям и создание новейших производств на территории нашей страны. Казахстан будет форсировать переход на зеленый путь развития.
    Казахстан, как и прежде, будет активным участником региональной экономической интеграции, которая должна базироваться на принципах взаимной выгоды и совместного решения насущных социально-экономических проблем.
     В рамках синергии политики социальной безопасности и личной ответственности граждан каждому будут гарантированы минимальные социальные стандарты качества жизни, медицинского обслуживания и образования.
  Казахстан твердо привержен дальнейшему поступательному развитию демократии, с акцентом на децентрализацию управления, борьбу с коррупцией, обеспечение гендерного равенства.
        Казахстан станет эталоном толерантности и стабильности. Любой этнос, проживающий на территории Казахстана, есть и будет неотъемлемой частью Казахстанской нации. Сохранение светского государства с полным уважением в отношении мировых религий остается главной задачей для нашего общества.
    Все эти меры рассматриваются в качестве ключевых для дальнейшего укрепления нашей государственности. Все эти приоритеты развития Казахстана до 2050 года были изложены в Послании Президента РК, Лидера Нации Н.А. Назарбаева «Стратегия Казахстана – 2050» - Новый политический курс состоявшегося государства.
   В своей стратегии Нурсултан Абишевич изложил программу конкетных практических дел «которые день за днем, из года в год будут делать лучше страну и жизнь казахстанцев». Я думаю, что все молодые казахстанцы будут рады возможности получить гарантированное техническое образование; поддержка за высокую успеваемость студентов и учащихся, повышение стипендий вызовет ещё большую ответственность молодежи перед государством; этот шаг повысит не только успеваемость, но и стремление выпускников школ получать дальнейшее образование.
Новый политический курс развития является еще одним подтверждением того, что Президент Казахстана является мудрым стратегом, выдающимся государственным деятелем, который смотрит далеко вперед.
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